



Генеральная Ассамблея

Пятьдесят девятая сессия

34-е пленарное заседание

Понедельник, 18 октября 2004 года, 15 ч. 00 м.

Нью-Йорк

Официальные отчеты

Председатель: г-н Пинг (Габон)

Заседание открывается в 15 ч. 05 м.

Пункты повестки дня 38 и 46 (продолжение)

Новое партнерство в интересах развития Африки: прогресс в осуществлении и международная поддержка

- а) Новое партнерство в интересах развития Африки: прогресс в осуществлении и международная поддержка**

Доклад Генерального секретаря (A/59/206)

- б) Причины конфликтов и содействие обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке**

Доклад Генерального секретаря (A/59/285)

Десятилетие 2001-2010 годов: Десятилетие борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией в развивающихся странах, особенно в Африке

Записка Генерального секретаря (A/59/261)

Г-н Бенмеллук (Марокко) (*говорит по-французски*): Прежде всего мы хотели бы поблагодарить Генерального секретаря за его обстоятельные доклады о прогрессе в деле осуществления Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД) (A/59/206) и о причинах конфликтов в Африке (A/59/285), а также за записку по малярии

(A/59/261). Мы разделяем мнение Генерального секретаря о том, что африканские страны проявили политическую волю в деле дальнейшего осуществления НЕПАД и что африканские партнеры готовы оказывать поддержку африканским странам в реформировании их макроэкономической политики, укреплении демократии и управления.

Были приложены серьезные усилия по консолидации демократии в Африке и укреплению механизмов предотвращения и урегулирования конфликтов. Схожие усилия были направлены и на развитие людских ресурсов и удовлетворение основных нужд населения в области здравоохранения, образования, доступа к питьевой воде и достойного жилья. Однако, несмотря на постоянные усилия по созданию на национальном уровне обстановки, благоприятствующей притоку инвестиций и экономическому росту, Африка по-прежнему страдает от серьезных проблем, которые мешают социально-экономическому развитию и могут поставить под угрозу достижение целей развития, сформулированных в Декларации тысячелетия.

В докладе Генерального секретаря о выполнении Декларации тысячелетия (A/59/282) содержится четкая картина социально-экономического положения в Африке. Все регионы мира, кроме Африки, где масштабы нищеты расширяются, движутся правильным курсом в направлении выполнения этих

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room C-154A). Поправки будут изданы после окончания сессии в виде сводного исправления.

целей. Более половины населения стран Африки к югу от Сахары живет менее чем на один доллар в день. Темпы роста в африканских странах остаются крайне низкими для реализации цели по сокращению нищеты вдвое к 2015 году. В 2003 году рост составил около 3,6 процента, что намного меньше от запланированного роста в 7 процентов в год.

Африка страдает и от огромной отсталости в области базовой инфраструктуры, нехватки больниц, дорог, портов, электрических и телефонных сетей. Этот континент страдает и от наиболее серьезных инфекционных заболеваний. ВИЧ/СПИД, туберкулез и малярия угрожают и самим африканцам, и устойчивому развитию Африки. По мнению Генерального секретаря, СПИД может дестабилизировать африканские страны и подорвать как их способность по защите своих граждан и границ, так и их усилия по борьбе с терроризмом. Это примеры структурных недостатков и проблем, с которыми африканские лидеры сталкиваются ежедневно.

Однако самой главной трудностью, с которой африканским странам пришлось столкнуться на данный момент — это нехватка финансовых ресурсов. Одной лишь мобилизации национальных ресурсов недостаточно для обеспечения адекватного финансирования программ в области социально-экономического развития, укрепления мира и стимулирования устойчивого развития.

Важнейшим фактором успешного осуществления НЕПАД по-прежнему является международная поддержка. В принятой Генеральной Ассамблеей в 2002 году Декларации в отношении Нового партнерства в интересах развития Африки (резолюция 57/2) развитые страны заявили о своем намерении оказать необходимую поддержку осуществлению НЕПАД и выполнить свои международные обязательства, в особенности обязательства, нашедшие отражение в Монтеррейском консенсусе. В частности, речь шла о необходимости принятия мер, направленных на достижение целей и показателей в области официальной помощи в целях развития (ОПР), выраженных в процентах от валового национального продукта, для решения проблемы внешней задолженности, открытия рынков для экспортной продукции из африканских стран, содействия привлечению инвестиций в эти страны, а также оказания им поддержки в достижении целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия.

В этой связи в докладе Генерального секретаря отмечается незначительное увеличение объема предоставляемой Африке ОПР: он выросла с 16 млрд. долл. США в 2000 году до примерно 23 млрд. долл. США в 2003 году. Мы приветствуем эту положительную тенденцию и призываем доноров продолжить свои усилия по достижению определенных международным сообществом целей.

Мы хотели бы воспользоваться этой возможностью для того, чтобы подтвердить нашу поддержку усилий, предпринимаемых различными партнерами в области развития в целях изучения новых возможностей для мобилизации дополнительных финансовых ресурсов. Мы также приветствуем инициативу Бразилии, Франции, Чили и Испании по искоренению нищеты и голода, и предложение технической рабочей группы в отношении новых способов финансирования. Ассамблея должна подвергнуть эти предложения серьезному изучению.

Сохранение нищеты может поставить под угрозу усилия африканских стран, продемонстрировавших подлинную приверженность осуществлению задач и принципов НЕПАД посредством принятия активных мер по укреплению демократии, благого управления, соблюдению прав человека и осуществлению реформы своей макроэкономической политики. В настоящее время нищета по-прежнему остается одной из главных угроз стабильности и безопасности во многих регионах и в мире в целом. Мы должны объединить свои усилия и продемонстрировать странам Африки свою солидарность и оказать необходимую поддержку, с тем чтобы они смогли искоренить нищету, устранить причины страданий своих народов и ликвидировать коренные причины конфликтов, которые, к сожалению, по-прежнему продолжают сеять рознь между народами Африки.

Заместитель Председателя г-н Олхайе (Джибути) занимает место Председателя.

Несмотря на усилия, предпринимаемые африканскими странами и международным сообществом, континент продолжает страдать от конфликтов и политических кризисов. Большая часть военных конфликтов в мире приходится на долю Африки, и практически все субрегионы этого континента либо охвачены конфликтами, либо находятся под угрозой их возникновения.

Наша делегация приветствует изложенное в докладе Генерального секретаря мнение в отношении причин конфликтов в Африке, в частности, о том, что с 1998 года в Африке был достигнут значительный прогресс в области урегулирования конфликтов. В настоящее время только шесть африканских стран могут рассматриваться в качестве находящихся в состоянии вооруженного конфликта, и лишь немногие другие страны сталкиваются с глубокими политическими кризисными явлениями. Прогресс, достигнутый в области восстановления мира в некоторых регионах Африки, свидетельствует об эффективности применяемого Организацией подхода. Назначение Генеральным секретарем специальных посредников и учреждение специальных комиссий для изучения причин споров способствовало достижению конкретных результатов, и поэтому этим мерам необходимо оказать поддержку.

Однако совершенно ясно, что усилия по укреплению мира не будут в достаточной степени эффективными без сотрудничества соответствующих сторон, т.е. без уважения территориальной целостности всех стран и предоставления существенной международной помощи на каждом этапе — от прекращения вооруженных действий до национального примирения, включая миростроительство и возвращение беженцев и перемещенных лиц на основе соблюдения норм международного права. Мы считаем, что развитие регионального и субрегионального сотрудничества является главным способом предотвращения эскалации конфликтов и соперничества между этническими группами, а также наиболее эффективным средством урегулирования конфликтных ситуаций — как потенциальных, так и существующих — на континенте, унаследовавшем искусственные границы со времен колониализма.

Будучи солидарным со своими африканскими братьями, Королевство Марокко намерено приложить все усилия для продвижения дела мира в Африке, о чем свидетельствует наше участие в различных операциях Организации Объединенных Наций по поддержанию мира и наши политические посреднические инициативы по установлению мира в Африке. Марокко также привержено развитию регионального и субрегионального сотрудничества и обеспечению экономической интеграции, которые призваны содействовать дальнейшему укреплению доверия между соседними странами и созданию прочной основы для достижения устойчивого мира

и развития. Инициатива Марокко по предоставлению свободного доступа экспортной продукции из африканских стран, привлечению финансовых инвестиций и развитию свободной торговли, а также подписание с рядом стран соглашений о сотрудничестве в технологической и экономической областях, будут содействовать дальнейшему укреплению экономических и торговых отношений между африканскими странами и нашему продвижению по пути осуществления целей НЕПАД.

Г-н Смаили (Алжир) (*говорит по-французски*): Решение об одновременном рассмотрении трех пунктов повестки дня, посвященных прогрессу в осуществлении и международной поддержке НЕПАД, причинам конфликтов и содействию обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке и десятилетию борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией в развивающихся странах, особенно в Африке, представляется весьма разумным. Это решение является разумным, поскольку достижение более глубокого понимания трудностей и особых потребностей, которые испытывает Африка в рамках своих усилий в области обеспечения развития, с учетом взаимосвязи между этими вопросами требует применения комплексного подхода. Такой подход будет содействовать приданию поддержке, оказываемой международным сообществом этим усилиям, более адресного, целенаправленного и скоординированного характера.

Однако, учитывая весьма конкретный характер каждого из этих пунктов, необходимо обеспечить, чтобы в рамках этих пунктов представлялись отдельные доклады. Представленные нам на рассмотрение всеобъемлющие доклады, ясность и краткость которых мы приветствуем, убедительно демонстрируют, что недостаток финансовых ресурсов и технического потенциала, а также продолжение конфликтов и распространение эндемических болезней по-прежнему являются главным препятствием для усилий по обеспечению развития африканских стран.

Наша делегация присоединяется к заявлению, сделанному Катаром от имени Группы 77 и Китая, и к заявлению Нигерии, сделанному от имени Африканского союза. Тем не менее, мы хотели бы высказать несколько собственных замечаний и соображений.

Что касается содействия обеспечению прочного мира и устойчивого развития, наша делегация приветствует усилия, осуществляемые африканскими странами, африканскими региональными организациями и международным сообществом, в результате которых несколько конфликтов в Африке были разрешены, а несколько находятся в процессе урегулирования. Однако построение мира требует, чтобы эти усилия осуществлялись неустанно и с неизменной решимостью. Крайне важно обеспечить Африканскому союзу предоставление финансовой поддержки и оказание помощи в создании новых подразделений, а также укрепление сотрудничества между Африканским союзом и Организацией Объединенных Наций.

Санкционирование Советом Безопасности новых миссий в Кот-д'Ивуаре, Судане, Сьерра-Леоне, Либерии и Бурунди и его решение о продлении мандата Миссии Организации Объединенных Наций по проведению референдума в Западной Сахаре (МООНРЗС), убедительно свидетельствуют о неизменной приверженности Организации Объединенных Наций делу урегулирования конфликтов и миростроительства в Африке. Создание Экономическим и Социальным Советом специальных консультативных групп по Бурунди и Гвинее-Бисау, в качестве стран, переживших конфликты, сотрудничество между ними и учреждение Специальной рабочей группы Совета Безопасности по предотвращению и разрешению конфликтов в Африке, также являются подтверждением приверженности Организации Объединенных Наций этим целям. Эти инициативы, которые следует поощрять и поддерживать, также свидетельствуют о масштабе усилий, необходимых для достижения мира в Африке.

Наша делегация считает, что сформулированные Генеральным секретарем рекомендации в отношении смягчения причин конфликтов в Африке и создания условий для достижения прочного мира и развития, призваны внести конкретный вклад в дело мира и развития на этом континенте. Страны Африки преданно выполняют взятое ими обязательство по осуществлению ширококомасштабных реформ — они ежедневно добиваются успехов в деле обеспечения благого управления, принятия мер по борьбе с коррупцией и утверждения демократических свобод.

Осуществление Алжирской декларации, которая предусматривает отказ в признании прави-

тельств, которые пришли к власти неконституционным путем, является составной частью усилий по укреплению демократии и верховенства права в Африке.

Учитывая тесную связь между миротворческими усилиями в Африке и осуществлением программы «Новое партнерство для развития Африки» (НЕПАД), механизм взаимного контроля африканских стран, добровольно установленный африканскими лидерами, приобретает важное значение.

Рост числа стран, участвующих в этом механизме взаимного контроля, свидетельствует о значительных успехах, достигнутых в стремлении к благому управлению и демократии.

Несмотря на сохраняющиеся препятствия и многочисленные сдерживающие факторы, в осуществлении программы НЕПАД в прошлом году был достигнут значительный прогресс, и поддержка международного сообщества дает нам основания для определенного удовлетворения и вселяет надежду на то, что коллективный подход, осуществляемый африканскими государствами, является верным и позволит континенту выйти из оков застоя и отсталости.

Успехи в таких важных отраслях как энергетика, транспорт, водоснабжение и информационные технологии, в которых уже утверждено 20 проектов, укрепление механизма взаимного контроля африканских стран, поддерживаемого 23 государствами, свидетельствуют о решимости африканских стран полностью взять на себя ответственность за выполнение НЕПАД.

Был достигнут прогресс в расширении участия женщин в НЕПАД: трое из семи членов Группы видных деятелей механизма взаимного контроля африканских стран, в том числе Председатель, женщины. Обязательство, взятое на себя африканскими странами, по выделению значительной части бюджета на приоритетные области, а именно 15 процентов на здравоохранение, 10 процентов на сельское хозяйство и 5 процентов на водоснабжение и гигиену — еще одно подтверждение их решимости.

Встреча на высшем уровне, которая пройдет 23 ноября в Алжире для оценки выполнения НЕПАД, даст Африке возможность вновь подтвер-

дить взятые на себя обязательства и вдохнуть новые силы в осуществление программы партнерства.

Тем не менее, как недвусмысленно подчеркивается в докладе Генерального секретаря, потребность в более согласованной и энергичной поддержке со стороны международного сообщества сейчас велика как никогда. Без эффективной и организованной помощи международного сообщества большинство стран Африки к югу от Сахары просто не смогут достичь как целей НЕПАД, так и целей развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРТ).

Недостаток как финансовых, так и людских и технических ресурсов является серьезным препятствием, которое должно быть преодолено, чтобы обеспечить быстрое и эффективное осуществление НЕПАД и соблюдение ее приоритетов.

Многие инициативы, как двусторонние, так и многосторонние, все заслуживающие одобрения, были предприняты для оказания поддержки НЕПАД в соответствии с обязательствами международного сообщества и системы Организации Объединенных Наций. Однако, как верно отмечено в докладе Генерального секретаря, многое еще предстоит сделать для оказания действенной помощи этому африканскому начинанию.

Такие усилия необходимы, в частности, в следующих сферах: увеличение официальной помощи в целях развития (ОПР), разрешение непростой проблемы внешнего долга, либерализация торговли и увеличение объема прямых иностранных инвестиций. Нам также представляется, что усилия партнеров Африки по развитию должны концентрироваться в этих трех важнейших областях, указанных Генеральным секретарем.

Создание глобальной среды, способствующей росту и развитию, и выработка последовательных подходов к вопросам долга, ОПР и торговли — это те усилия, которые наилучшим образом отвечают потребностям настоящего партнерства, основанного на солидарной ответственности и совместных благ.

Бремя обслуживания внешнего долга, которое обходится в сумму, практически эквивалентную всей ОПР, настолько велико, что сводит на нет все усилия по поддержке развития.

Поскольку проблемы в одной сфере ставят под угрозу прогресс в другой — по причине противоречий между соответствующими мерами политики и практикой — международное сообщество, очевидно, не сможет выполнить все взятые на себя обязательства по борьбе с нищетой и отсталостью в Африке. Необходимо активизировать работу в области прямых иностранных инвестиций, которые, если их направить в приоритетные сферы, позволят, как об этом говорится в докладе, реально стимулировать рост и противодействовать бедности и безработице, от которых особенно страдает молодежь.

Малярия, в особенности в Африке, к сожалению, остается одним из основных препятствий на пути развития во многих странах континента. Как и с ВИЧ/СПИД и другими инфекционными заболеваниями, с малярией необходимо бороться, принимая конкретные меры на местах, а это значит, что эффективные лекарственные препараты должны быть доступны по приемлемой цене.

Десятилетие борьбы за сокращение масштабов заболеваемости малярией в развивающихся странах, особенно в Африке, разумеется, является инструментом, который может внести весомый вклад в решение этой проблемы. Многочисленные инициативы, которые осуществлялись как на двустороннем, так и на многостороннем уровне, похоже, являются неэффективными, поскольку болезнь продолжает распространяться.

Кроме того, достижение целей десятилетия требует более упорной и организованной работы со стороны международного сообщества. Из представленных докладов ясно, что развитие в Африке — это долгосрочная и крупномасштабная задача. Те жертвы, которые африканские страны договорились принести, и которые уже принесены, заслуживают высокой оценки, но их успех зависит от активного и совместного вклада международного сообщества.

Борьба с нищетой и отсталостью, от успеха которой зависит, сможет ли Африка преодолеть кризис и интегрироваться в мировую экономику, должна стать главным вектором любых действий и инициатив в рамках НЕПАД. Мы надеемся, что пленарное заседание Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций высокого уровня, которое состоится в 2005 году, предоставит возможность для принятия более активных мер в интересах Африки.

Г-н Томпсон (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я благодарен за предоставленную возможность выступить от лица Соединенного Королевства. Наша делегация поддерживает заявление, с которым выступил представитель страны-председателя Европейского союза.

Как нам всем известно, 2005 год имеет историческое значение. Менее чем через 12 месяцев главы государств и правительств соберутся в этом зале для того, чтобы оценить прогресс на пути к высоким целям развития, сформулированным на Саммите тысячелетия четыре года назад.

Сейчас мы имеем больше возможностей, чем когда-либо, для достижения этих целей. Темп роста экономики Китая и Индии составляет 9 процентов в год, освобождая от нищеты 20 миллионов человек ежегодно. За последние 20 лет в Юго-Восточной Азии многое изменилось к лучшему.

И тем не менее многие страны африканского континента сейчас так же бедны или еще беднее, чем 40 лет назад. Доля Африки в международном товарообороте сократилось вдвое за одно поколение. В некоторых странах ВИЧ и СПИД сократили среднюю продолжительность жизни до показателей пятидесятилетней давности. Каждый шестой африканский ребенок не доживает до пяти лет. Из тех, кому повезло выжить, лишь половина сможет окончить начальную школу. Перед Африкой стоят огромные проблемы. Но есть и поводы для оптимизма.

В 1966 году Ботсвана была одной из беднейших стран континента. Теперь она одна из богатейших. В Уганде, где ранее уровень заболеваемости СПИДом был одним из самых высоких в мире, благодаря волевым политическим решениям и усилиям работников сферы здравоохранения, общественных групп и духовенства, заболеваемость снижается с каждым годом.

Также наблюдается прогресс в урегулировании конфликтов. В Сьерра-Леоне при непосредственном участии Организации Объединенных Наций завершилась десятилетняя гражданская война. В прошлом месяце Организация Объединенных Наций передала ответственность за поддержание безопасности в последнем очаге напряженности правительству Сьерра-Леоне.

Из опыта последних пятидесяти лет можно сделать два вывода. Во-первых, единой схемы африканского развития не существует. У всех стран разные потребности. Африканские страны должны возглавить разработку плана своего развития.

Во-вторых, доноры должны понимать, какое бремя они возлагают на африканские страны. Для этих стран, связанных с множеством доноров с их различными и порой противоречивыми требованиями относительно процедур финансирования и отчетности, получение помощи в целях развития зачастую становится более затруднительным, чем она того стоит. Поэтому Африка должна играть ведущую роль в процессе развития Африки, и доноры должны это учитывать. Эти два важных урока лягут в основу подхода Соединенного Королевства к Африке в 2005 году.

Соединенное Королевство поставило Африку в ряд своих приоритетов на 2005 год. Во время нашего председательства в Группе 8 мы будем опираться на опыт работы прошлых председателей в целях мобилизации международной поддержки Африке. Наш премьер-министр Тони Блэр присоединился к африканским лидерам, входящим в Комиссию для Африки, которая весной следующего года представит доклад о наиболее оптимальных мерах по ускорению выполнения Африкой своих планов. Комиссия тесно сотрудничает с г-ном Гамбари и консультативной группой Генерального секретаря. Некоторые из ее членов на этой неделе будут находиться в Нью-Йорке.

Соединенное Королевство также увеличило объем своей двусторонней помощи. Мы поставили целью израсходовать в Африке в 2005–2006 финансовом году 1 млрд. фунтов стерлингов или примерно 1,8 млрд. долл. США в и в 2006–2007 финансовом году 1,25 млрд. фунтов стерлингов или примерно 2,25 млрд. долл. США. Это лишь часть планируемого увеличения объема официальной помощи в целях развития моего правительства, общая сумма которого в 2007–2008 финансовом году достигнет 6,5 млрд. фунтов стерлингов или 11,7 млрд. долл. США, что составит 0,47 процента от валового национального продукта Соединенного Королевства и будет означать реальное увеличение объема помощи с 1997 года на 140 процентов. Наш премьер-министр ясно заявил в Аддис-Абебе на прошлой неделе о том, что наша цель — сохранить нынешние темпы увеличения объема помощи, что позво

лит нам достичь целевого показателя Организации Объединенных Наций в размере 0,7 процента от валового национального продукта к 2013 году. Но мы хотим ускорить этот процесс. Если Международный фонд финансирования приступит к работе в ближайшее время, как нам бы хотелось, увеличение помощи пойдет более быстрыми темпами и в большем объеме, и мы сможем достичь целевого показателя в размере 0,7 процента к 2008–2009 финансовому году. Значительная доля этого увеличенного объема будет предназначена для Африки.

Две наиболее серьезные проблемы, представляющие угрозу прогрессу в Африке, являются болезни и конфликты. Позвольте мне поочередно остановиться на этих проблемах. Во-первых, что касается проблемы инфекционных болезней, то 90 процентов всех случаев заболевания малярией приходится на Африку, где эта болезнь является основной причиной смерти детей в возрасте до пяти лет. Двадцать пять млн. африканцев ВИЧ-инфицированы, из них в 2003 году 2,2 миллиона человек умерли от СПИДа. Туберкулез убивает примерно 2 миллиона человек ежегодно, и эта цифра, после 40 лет тенденции к снижению, постоянно растет. В африканских странах, наиболее серьезно пострадавших от этой болезни, продолжительность жизни к 2010 году упадет до 30 лет.

Соединенное Королевство преисполнено решимости сыграть свою роль в преодолении этих угроз. Надлежащая поддержка странам в осуществлении собственной стратегии сокращения масштабов нищеты может иметь огромное значение. Если бы все африканцы просто имели доступ к услугам здравоохранения, мы смогли бы достичь 60–70 процентов целевого показателя детской смертности и 70–80 процентов целевого показателя материнской смертности. Мы также могли бы добиться значительных результатов в борьбе с инфекционными болезнями. Поэтому мы должны поддерживать всю систему здравоохранения, а не ее отдельные элементы.

Мы знаем, что это достижимо. В Уганде правительство увеличило ассигнования на сектор здравоохранения при финансовой поддержке доноров. Оно принимает такие радикальные меры, как отмена платы пациентов за услуги. В результате, немущие получили возможность пользоваться услугами здравоохранения гораздо чаще. Число пациентов, проходящих амбулаторное лечение, возросло на

90 процентов по сравнению с 1999–2000 финансовым годом. Уровень иммунизации повысился вдвое. Несомненно, это будет способствовать снижению уровней детской и материнской смертности. В течение следующих трех лет расходы Соединенного Королевства на борьбу с ВИЧ/СПИДом составят 1,5 млрд. фунтов стерлингов или 2,7 млрд. долл. США. Мы хотим укрепить роль Объединенной программы Организации Объединенных Наций по вирусу иммунодефицита человека/синдрому приобретенного иммунодефицита (ЮНЭЙДС) как основного органа по оказанию поддержки правительств в координации усилий доноров. Вместе с тем мы должны быть уверенными в том, что в нашем настойчивом стремлении помочь мы не перегрузим уже работающие в предельном режиме правительственные службы здравоохранения.

И наконец, если мы собираемся решать проблемы конфликтов и их причин, то необходимо, чтобы международное сообщество поддержало Африку в осуществлении ее собственных решений. Африканский союз проявил твердую приверженность региональному миру и безопасности и благому управлению и добился реального прогресса благодаря созданию Механизма взаимного контроля африканских стран и Совета мира и безопасности.

Соединенное Королевство поддерживает африканские решения. Вместе с другими членами Группы 8 мы оказываем помощь в создании резервных сил Африканского союза. В течение следующих пяти лет мы будем помогать в подготовке 20 000 африканских военнослужащих. Созданный Соединенным Королевством Центр по предотвращению конфликтов в Африке уже оказал поддержку возглавляемым Африкой миротворческим операциям в Бурунди, Либерии, Судане и Кот-д'Ивуаре, а также центрам по подготовке миротворческого персонала. С момента его создания мы выделили 2 млн. фунтов стерлингов или 3,6 млн. долл. США на финансирование группы по наблюдению за прекращением огня в Судане. После этого было выделено дополнительно 12 млн. фунтов стерлингов или 21,6 млн. долл. США, о которых на прошлой неделе объявил Тони Блэр.

Соединенное Королевство надеется и впредь поддерживать усилия Африки в решении проблем континента силами африканцев и в интересах африканцев в течение всего 2005 года и в последующие годы.

Г-н Сив (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Президент Буш во время своего пребывания в Нигерии в прошлом году заявил, что, работая сообща, мы можем превратить нынешнее десятилетие в десятилетие неуклонного процветания и всеобщего мира в Африке.

Соединенные Штаты поддерживают цели Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД), которые отражают приверженность африканских лидеров построению благополучного будущего. Они предусматривают конкретные меры по укреплению мира и стабильности, упрочению демократии и обеспечению разумного экономического управления и развития, ориентированного на человека. Механизм взаимного контроля африканских стран НЕПАД является особенно многообещающим новшеством.

Региональные организации, такие, как Межправительственный орган по развитию, Экономическое сообщество западноафриканских государств и Африканский союз играют решающую роль в реализации видения НЕПАД. Предпринимаемые ими усилия приносят свои плоды в Либерии, районе Великих озер, Бурунди и Кот-д'Ивуаре.

Достигнут прогресс в области демократии. Согласно данным «Дома свободы» в 1972 году 28 стран Африки к югу от Сахары рассматривались как «не свободные». К 2004 году 11 стран вышли из этой категории.

Председатель занимает свое место.

Экономический рост набирает темпы. В 2003 году экономический рост Африки составил 3,7 процента, что является самым высоким показателем за четыре года. По прогнозам в 2005 году экономический рост составит более 4 процентов. Это свидетельствует о реальном прогрессе.

При поддержке международного сообщества эти первые действия, результаты и реформы станут положительным примером, который поможет Африке заложить основы мира и процветания. Тем не менее, во многих районах континента по-прежнему бушуют конфликты. Общественная инфраструктура и правительственные институты по-прежнему недостаточно развиты. Людские ресурсы были истощены вследствие таких болезней как ВИЧ/СПИД и малярия. Предстоит еще многое сделать.

Соединенные Штаты преданы делу обеспечения мира и процветания в Африке. Соединенные Штаты организуют подготовку и предоставляют снаряжение для тринадцати из двадцати пяти африканских миротворческих батальонов, находящихся в самых различных частях мира. Мы выделили почти 28 млн. долл. США в качестве материально-технического обеспечения для миссии по наблюдению Африканского Союза в Судане. В 2004 году мы выделим в целом странам Африки к югу от Сахары помощь в размере около 2 млрд. долл. США.

Учрежденный нами недавно Счет для решения проблем тысячелетия направит дополнительные ресурсы в страны, которые обеспечивают законное управление, инвестируют средства в развитие своего населения и поощряют экономическую свободу. В 2004 году восемь африканских стран войдут в число тех государств, которые имеют доступ к 1 млрд. долл. США со Счета для решения проблем тысячелетия.

После принятия Закона об ускорении роста и расширении возможностей Африки африканские товары получили доступ на американские рынки. В первой половине 2004 года торговый оборот Соединенных Штатов со странами Африки к югу от Сахары увеличился на 37 процентов. Благодаря тому что Закон об ускорении роста и расширении возможностей Африки стимулирует инвестиции в новые предприятия, во многих африканских странах создаются тысячи новых рабочих мест.

Одной из наиболее приоритетных задач является борьба с ВИЧ/СПИДом. Учрежденный президентом Чрезвычайный план борьбы со СПИДом, бюджет которого составляет 15 млрд. долл. США, стал самой масштабной на настоящий момент международной инициативой в области здравоохранения по борьбе с одним заболеванием. Мы обеспечим лечение 2 миллионам ВИЧ-инфицированных людей, профилактику 7 миллионов случаев инфицирования и уход за 10 миллионами больных в странах, охваченных этой инициативой. Кроме того, Соединенные Штаты поддерживают международные усилия по борьбе с ВИЧ/СПИДом. Мы сделали первый взнос в Глобальный фонд по борьбе со СПИДом, туберкулезом и малярией и, взяв на себя обязательство выплатить почти 2 млрд. долл. США в этот Фонд, остаемся его крупнейшим донором.

Нас также беспокоят человеческие страдания и бедность, связанные с неудовлетворительным состоянием охраны здоровья матери и ребенка. В 2003 году мы выделили более 170 млн. долл. США только в рамках ЮСАИД для решения этих проблем в странах Африки к югу от Сахары.

На долю США приходится более половины всей продовольственной помощи в мире, и нашей целью при этом является помочь странам обеспечить продовольственную безопасность. Мы считаем, что голод является трагедией, которую можно предотвратить, и стремимся повысить производительность сельского хозяйства и содействовать развитию сельских районов в Африке. В июне прошлого года на острове Си-Айленд в Джорджии лидеры стран «Большой восьмерки» подтвердили свою приверженность инициативе по борьбе с голодом, выдвинутой на прошлогоднем саммите в Эвьяне. Мы пытаемся разорвать порочный круг голода в странах Африканского Рога и превратить сельское хозяйство Африки в одну из движущих сил развития.

Необходимо сделать еще многое, чтобы раскрыть потенциал Африки, способствуя созданию активного частного сектора. В публикации под названием «Предпринимательство, 2005 год» Всемирный банк отметил, что в странах Африки к югу от Сахары, в частности, слишком медленно осуществляются сравнительно недорогие законодательные реформы. По данным Банка, реформы, сокращающие затраты времени и средств начинающих предпринимателей, которые пытаются взять кредит и начинают выполнять контракты, могут оказать огромное влияние на развитие страны. Такие реформы могут повысить ежегодные темпы реального роста каждой страны на 2 процентных пункта. Кроме того, в докладе отмечается, что более эффективное регулирование предпринимательской деятельности и защита собственности напрямую влияют на повышение благосостояния наиболее уязвимых слоев общества. Когда легко начать дело, в формальном секторе создаются новые рабочие места, работники получают контракты, а правительство может собирать налоги.

Ботсвана и Южная Африка продемонстрировали, что ликвидация препятствий для предпринимательской деятельности ускоряет экономическое развитие. Примечателен пример Ботсваны. Согласно докладу Банка, лишь десять лет назад она поки-

нула группу наименее развитых стран и уже стала лидером в Африке, войдя в двадцатку стран мира с наиболее благоприятными условиями для бизнеса. В докладе Комиссии по вопросам частного сектора и развития под названием «Раскрытие предпринимательского потенциала» подчеркивается, что частный сектор развивающихся стран может сделать гораздо более масштабный вклад в финансирование развития, чем любая мыслимая помощь из-за рубежа. По оценкам, около 40 процентов частного капитала Африки находятся за границей. При помощи верных политических мер можно мобилизовать этот капитал для финансирования развития Африки.

Несмотря на то что Африка по-прежнему сталкивается с огромными проблемами, нельзя недооценивать ее дух предпринимательства и решимость обеспечить процветание в будущем. Нельзя недооценивать и готовность международного сообщества поддерживать эти усилия. Вместе мы сможем противостоять вызовам, с которыми сталкивается этот континент, и обеспечим Африке мирное и процветающее будущее.

Г-н Левальд (Норвегия) (*говорит по-английски*): За последние несколько десятилетий мы стали свидетелями того, как закладывались более прочная и стабильная основа для развития и искоренения бедности во многих странах Африки. Мы должны признать, что нынешнее положение дел, при котором большинство африканских стран живут в относительно стабильной политической обстановке и находятся под управлением демократически избранных правительств, является крупным достижением. А с достижениями растут надежды на дальнейший прогресс.

Многие африканские лидеры совершенствуют управление. Норвегия высоко оценивает прогресс в области осуществления Африканского механизма коллегиальной оценки, который делают Африканский союз (АС), Новое партнерство в интересах развития Африки и африканские страны. Мы ожидаем первых результатов в следующем году.

На прошлой неделе Экономическая комиссия для Африки опубликовала краткое изложение данных, которые войдут в готовящийся к изданию доклад под названием «Стремление к благому управлению в Африке». Это долгосрочная задача, которая потребует от африканских лидеров и народов последовательной политической воли и профессиона-

лизма. Благое управление закладывает основу для борьбы с бедностью и крайне необходимо, если Африка хочет достичь целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия. Но, чтобы достичь этих целей, Африка также нуждается в расширении международной поддержки.

В следующем году на Саммите Организации Объединенных Наций по обзору хода достижения целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, мы подведем итоги наших достижений. Сегодня Африка так же далека от достижения этих целей, как и пять лет назад. Нам нужен новый толчок для повышения объема и эффективности помощи в целях развития. Необходимо улучшить международные условия сокращения задолженности, торговли и инвестирования и сделать их более благоприятными для достижения целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия. Мы должны обеспечить строгую последовательность и соответствие между целями, которые мировое сообщество ставит перед собой, и рамками, которые это же мировое сообщество устанавливает для их достижения.

Норвегия уделяет особое внимание необходимости обеспечить немедленное получение мирных дивидендов на постконфликтном этапе восстановления. Люди в районах конфликтов должны увидеть, что мир приносит плоды. Комплексные междисциплинарные миротворческие миссии должны развертываться там, где усилия по оказанию чрезвычайной помощи принимаются параллельно с инвестированием в целый ряд программ развития.

Именно для этой цели Норвегия предусмотрела отдельную статью бюджета для помощи странам в переходном состоянии, которая стала для нас гибким инструментом финансирования для повышения эффективности комплексных миссий Организации Объединенных Наций. Норвегия также подчеркивает важность тесного сотрудничества с местными объединениями гражданского общества и их использования в процессе миростроительства. В Африке такими группами зачастую являются церкви и другие религиозные объединения, функционирующие на уровне общин.

Мы приветствуем тот факт, что АС и африканские субрегиональные организации взяли на себя лидирующую роль в предотвращении конфликтов и урегулировании кризисов. Африканская миссия в

Бурунди имела огромное значение для содействия стабилизации положения в стране и подготовки условий для развертывания нынешних миротворческих сил Организации Объединенных Наций. Норвегия позитивно оценивает усилия АС в Дарфуре и решительно поддерживает призыв Совета Безопасности расширить миссию АС, прежде всего путем увеличения числа полицейских и наблюдателей. Повестка дня АС в области мира и безопасности имеет жизненно важное значение для развития и процветания африканского континента. Мы будем и впредь выступать в качестве активного и приверженного партнера АС в его усилиях по созданию потенциала для предотвращения конфликтов и проведения операций по обеспечению мира и безопасности. Мы рассматриваем эти действия в качестве обязательства африканских государств взять на себя большую ответственность за урегулирование конфликтов и улучшение положения в области прав человека в Африке.

Норвегия приветствует растущее участие Департамента операций по поддержанию мира, Управления по координации гуманитарной деятельности и Программы развития Организации Объединенных Наций в налаживании рабочих отношений с АС и субрегиональными организациями. Мы также приветствуем их усилия по созданию потенциала африканских организаций в области безопасности, гуманитарной деятельности и урегулирования конфликтов. Мы будем приветствовать более тесную координацию усилий этих важных органов в достижении их общих целей, особенно в том, что касается помощи и восстановления после окончания конфликтов. В частности, мы призываем к решительным скоординированным действиям в Демократической Республике Конго, где, как было установлено, за последние несколько лет в результате международного и внутреннего конфликтов погибло несколько миллионов человек. Кроме того, операция в Сьерра-Леоне в значительной степени увенчалась успехом в деле ликвидации разрыва между обеспечением мира и развитием в результате развертывания интегрированной и междисциплинарной миссии по поддержанию мира и миростроительству. Норвегия хотела бы выразить признательность Генеральному секретарю и Секретариату за предоставление стратегического руководства в этой области.

Норвегия глубоко привержена делу развития Африки в рамках своей внешней политики и сотрудничества в целях развития. Мы намерены сохранять эту приверженность. Мы выполним взятое нами обязательство увеличить официальную помощь в целях развития до установленного для нас показателя в 1 процент от валового национального дохода. Мы будем продолжать наши усилия, направленные на борьбу с нищетой и оказание поддержки деятельности для достижения других целей развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, действуя при этом в партнерстве с африканскими государствами. Мы увеличим нашу поддержку АС и субрегиональным организациям, а также их усилиям, направленным на обеспечение мира и безопасности и содействие региональному сотрудничеству в Африке.

Г-жа Эйд (Германия) (*говорит по-английски*): Мы собрались здесь сегодня для того, чтобы обсудить вопрос об Африке — континенте, получившем мощный политический импульс. Происходящие на нем события поражают, а от той быстроты, с которой они происходят, захватывает дух. Достаточно лишь взглянуть на прошедшие пять лет для того, чтобы увидеть, какую трансформацию претерпела Африка в столь короткий период времени. Наиболее заметным свидетельством этого является создание Африканского союза (АС). Подтверждением нового политического импульса служат новые принципы, такие, как возможность гуманитарного вмешательства и отказ от догмы невмешательства, а также создание новых учреждений, таких, например, как Совет по вопросам мира и безопасности и Панафриканский парламент.

Новое партнерство в интересах развития Африки (НЕПАД) играет важную роль во всех этих событиях. Учредив НЕПАД — глубоко продуманную стратегию развития и модернизации, — Африка проявила свою волю осуществить политические реформы, признав, что в этом заключается единственно возможный путь к развитию и процветанию. Страны, которые признали НЕПАД, с тем чтобы претворить свое видение развития в жизнь, уверенно смотрят в будущее и подчеркивают ответственность континента за свое собственное развитие, честно признавая при этом совершенные в прошлом ошибки.

Правительство Германии рассматривает НЕПАД в качестве ключевой стратегии осуществ-

ления реформы на континенте. В нем проявляется всеобъемлющий подход к обеспечению процветания путем создания стабильных условий и превращения Африки в привлекательного партнера для частного сектора, что будет способствовать экономическому росту, необходимому для борьбы с нищетой. Это верный путь к цели.

Африканский механизм взаимного контроля является только одним из новаторских подходов и инструментов. Многие страны присоединились к нему и претворяют слова в конкретные дела, как это уже продемонстрировали Гана, Руанда, Маврикий и Кения. Я убеждена в том, что результаты этих обзоров будут сопровождаться взаимным обменом опытом.

За несколько лет своего существования НЕПАД вдохнул дух реформы почти во все сектора. Достаточно лишь взять, например, Комплексную программу НЕПАД развития сельского хозяйства в Африке, которую мы обсуждали всего лишь две недели назад на Африканском форуме по вопросам партнерства. Германия готова поддержать ее. На этом форуме все мы согласились с тем, что вопрос землевладения и прав собственности является чрезвычайно важным и что эта программа провалится, если не будет сделан особый акцент на роль женщин в сельском хозяйстве.

Правительство Германии, другие страны Группы восьми и Европейский союз с самого начала поддерживали этот «ветер перемен». В 2002 году на саммите Группы восьми в Кананаскисе, Канада, был принят план действий Группы восьми в отношении Африки — план оказания поддержки реформам НЕПАД. Этот план действий является политической программой поддержки странами Группы восьми усилий африканских стран в области реформы. Этот план концентрируется на тех же первоочередных задачах, что и задачи, определенные НЕПАД, таких как мир и безопасность, благое управление, благоприятные условия для инвестирования, образование, здравоохранение, сельское хозяйство, водные ресурсы и смягчение бремени задолженности. Эти вопросы имеют ключевое значение для устойчивого развития в Африке.

Наш подход к отношениям со странами — членами НЕПАД и с теми странами, которые осуществляют предложенные НЕПАД реформы, заключается в широком партнерстве. Визит канцлера

Герхарда Шрёдера в Африку в январе 2004 года очень четко подчеркнул этот момент и явился сигналом нашей поддержки нового политического процесса в Африке.

В центре всего процесса находится разработанная НЕПАД философия, согласно которой развитие не может быть достигнуто без мира и стабильности. Силы реформы в Африке признали, что независимые усилия и национальные планы действий, направленные на достижение мира и безопасности, явятся трамплином для достижения развития Африки. В этом контексте следует, например, отметить усилия АС в Дарфуре.

Группа восьми поддерживает усилия Африки по созданию архитектуры мира и безопасности. В рамках двух семинаров, проведенных в Берлине по приглашению канцлера Шрёдера, Группа восьми в сотрудничестве со своими африканскими партнерами, АС и Организацией Объединенных Наций разработала план создания в африканских странах потенциала для проведения своих собственных миротворческих миссий к 2010 году. Этот план был утвержден на саммите Группы восьми в прошлом году в Эвиане. Усилия Германии целенаправленно концентрируются на укреплении собственного потенциала Африки, например, путем оказания поддержки Международному учебному центру в области поддержания мира имени Кофи Аннана в Гане, Учебному центру в области поддержания мира в Найроби и Директорату АС по вопросам мира и безопасности.

В политическом плане Африка уже приобрела силу, и это политическое движение должно теперь сопровождаться движением в экономической области. Политические и экономические условия чрезвычайно важны для устойчивого развития африканского континента. Задача заключается в создании социальной рыночной экономики, которая обеспечит процветание и занятость.

В своем плане действий в отношении Африки Группа восьми взяла на себя обязательство поддерживать эти усилия. Исполнительный секретарь Экономической комиссии для Африки Организации Объединенных Наций (ЭКА) К.И. Амоако определил недавно суть этого вопроса, сказав, что создание рабочих мест является ключом к решению проблемы сокращения нищеты.

На закончившемся вчера заседании ЭКА в Аддис-Абебе мы обсудили роль частного сектора в Африке. После этого заседания у меня создалось впечатление, что на нем был достигнут консенсус по вопросу о том, что Африке необходима стратегия роста, определяемая рыночными условиями и поддерживаемая государством, что малые предприятия играют важнейшую роль в осуществлении этой стратегии и что, как это было кем-то предложено, 2005 год должен быть поэтому провозглашен «Годом малых предприятий», с тем чтобы обеспечить необходимое осознание их важности и предпринять соответствующие действия. Германия поддерживает африканский частный сектор вот уже на протяжении многих лет.

Экономический рост и занятость зависят от благоприятного инвестиционного климата. Это означает создание функционирующей финансовой системы, сокращение бюрократического аппарата и создание правовой определенности, в частности в том, что касается земли и имущества. Это некоторые решающие факторы для того, чтобы сделать Африку привлекательным регионом для предпринимательской деятельности. В то же время добровольные кодексы поведения, принятые инвесторами, также чрезвычайно важны.

«Глобальный договор» играет ключевую роль в этой связи. В конце этой недели главы африканских государств и правительств и министры встретятся в Южной Африке, чтобы впервые оценить прогресс, достигнутый в рамках НЕПАД. Даже при том, что обсуждение некоторых вопросов только началось, уже сейчас можно сказать, что в рамках НЕПАД достигнуты определенные неоспоримые успехи: главный успех — само его существование. Выступая здесь, в самом сердце Организации Объединенных Наций, я хотел бы, в частности, обратиться с призывом к главам африканских государств и правительств приложить все усилия для того, чтобы и дальше развивать НЕПАД.

НЕПАД и План действий Группы 8 в отношении Африки дают нам необходимый инструментарий для совместного решения сложных африканских задач. Никогда еще перспективы не были столь радужными. Когда я смотрю на потенциал реформы в Африке, я чувствую уверенность в том, что положение Африки будет и впредь укрепляться — как в политическом, так и экономическом плане.

Германия гордится тем, что является партнером в этом начинании, и мы будем и впредь поддерживать НЕПАД, осуществляя на деле те обязательства, которые мы взяли на себя в Плане действий Группы 8 в отношении Африки.

Г-н де Риверо (Перу) (*говорит по-испански*): Перу поддерживает заявление, сделанное представителем Катара от имени Группы 77 и Китая, и также согласно с замечаниями, сделанными представителем Барбадоса, который выступил от имени Карибского сообщества (КАРИКОМ).

Перу и Африку связывают исторические узы родственных связей и культуры. Для многих перуанцев, можно сказать, Африка была родиной. Именно эти связи с Африкой побудили Перу в 60–70-е годы поддержать борьбу африканцев за самоопределение и решительно осудить апартеид. Сегодня это побуждает нас поддерживать все проекты в области развития Африки и участвовать в пяти миротворческих операциях на этом континенте.

Глобализация сегодня отличается парадоксальными явлениями. С одной стороны, она сплачивает государства с помощью экономических потоков и цифровых телекоммуникаций. С другой стороны, она разъединяет государства из-за нищеты, социального отчуждения и гражданских вооруженных конфликтов. Эта тенденция к фрагментарности стала очевидной в Африке, в частности в виде распространения вооруженной конфронтации, которая возникла из тех отрицательных факторов, которые достались в наследство многим африканским государствам при обретении своей независимости. Первым отрицательным моментом стал тот факт, что эти государства в целом едва ли экспортируют больше одного товара. Эти обстоятельства привели к их обнищанию и обременили их огромными долгами. Второй отрицательный момент, с которым столкнулись африканские государства, — то, как были проведены их границы, что стало отражением колониального мышления без учета существующих этнических структур.

Сегодня социально-политическое благополучие Африки незаменимо для мира и стабильности международной системы. В случае Африки очевидно, что мир и безопасность не включают только политические, военные или стратегические факторы; они зависят главным образом от социально-

экономических факторов. Нищета и социальное отчуждение, в частности в Африке, являются основными факторами, ведущими к насилию, нестабильности и национальной раздробленности.

Для Перу Африка является континентом, стабильность и развитие которого жизненно важны для достижения глобализации с человеческим лицом. В предстоящее десятилетие население Африки достигнет почти 1 миллиарда человек, и то, что происходит с этой массой людей, несомненно, окажет решающее воздействие на глобальный мир и безопасность. Перу, которое надеется взять на себя ответственность за выполнение функций непостоянного члена Совета Безопасности на период 2006–2007 годов, считает, что внимательно относиться, заботиться о социально-политической эволюции африканского континента означает приверженность международному миру и безопасности. Приверженность Перу Африке сегодня находит выражение в его участии в различных миротворческих операциях в Африке, таких как Операция Организация Объединенных Наций в Кот-д'Ивуаре (ООНКИ), Миссия Организации Объединенных Наций в Либерии (МООНЛ), Миссия Организации Объединенных Наций в Эфиопии и Эритрее (МООНЭЭ), Миссия Организации Объединенных Наций в Демократической Республике Конго (МООНДРК) и Операция Организация Объединенных Наций в Бурунди (ОНЮБ).

Аналогичным образом, в виду такой приверженности миру и безопасности в Африке, Перу сегодня поддерживает шаги, предпринятые Советом мира и безопасности Африканского союза — механизма, который показывает, что африканцы решают свои собственные проблемы. И это в высшей степени обнадеживает, потому что Африка таким образом отходит от практики вмешательства и решений извне, которых чужды африканским реалиям. Таким образом, Африка берет свою судьбу в свои собственные руки. Перу приветствует это. Мы также рады видеть, что доклад Генерального секретаря подтверждает тенденцию к сокращению числа конфликтов на Африканском континенте, что объясняет общее снижение числа беженцев на 8 процентов. Эту новую ситуацию африканские страны обеспечили сами, и это наполняет нас надеждой.

Африка к югу от Сахары, с учетом своего экспорта главным образом сырьевых товаров с колеблющимися ценами, а также своих все возрастаю-

щих выплат по задолженности, является самым обнищавшим регионом в развивающемся мире. Являясь также частью развивающегося мира, обремененной наибольшей задолженностью, этот регион служит объектом наибольшего числа программ по корректировке Всемирного банка и Международного валютного фонда, как никакой другой работы. Но, несмотря на это, иностранные инвестиции обходят этот регион. Сегодня Африка к югу от Сахары имеет задолженность в размере 200 млрд. долл. США — сумма, которая поглощает большую часть валового национального продукта региона.

В результате на протяжении более четверти века, в период 1975 и 2003 годов, доход на душу населения в Африке к югу от Сахары снижался и фактически был отрицательным, составляя 2 процента, в то время как численность населения стремительно росла средними темпами в 2,8 процента. Последствием этого стало растущее отчуждение народа от общества. Сегодня большинство людей в Африке к югу от Сахары живут менее чем на 1 или 2 доллара в день.

По мнению Перу, стабильность в Африке может быть достигнута лишь путем борьбы с такой социальной маргинализацией. В этой связи приоритетная задача Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД) заключается в том, чтобы страны Африки к югу от Сахары добились осуществления целей, сформулированных в Декларации тысячелетия. Однако существующая на сегодняшний день статистика оставляет желать лучшего. Учитывая этот факт, международное сообщество должно предпринять немедленные шаги, для того чтобы при оказании официальной помощи в целях развития уделять особое внимание обеспечению доступа к услугам здравоохранения, и в то же время удвоить усилия, прилагаемые для борьбы с ВИЧ/СПИДом и другими инфекционными заболеваниями.

Другая важная приоритетная задача Африки состоит в том, чтобы сосредоточить внимание на оказании помощи в обеспечении доступа к питьевой воде, поскольку темпы урбанизации в Африке значительно ускорились. Однако для того, чтобы Африка могла на равных войти в глобальную экономику, необходимо, среди прочего, положительно решить проблему ее задолженности и цен на ее основные экспортные товары и обеспечить доступ на

рынки других видов продукции и отменить субсидии на производство и экспорт товаров.

Мы надеемся, что новый раунд переговоров в Дохе раз и навсегда обеспечит Африке особый и дифференцированный режим, что позволит ей значительно увеличить экспорт основных сырьевых товаров.

Причастность Перу к делам Африки проявляется в участии в ряде миротворческих операций — фактически, в пяти из них, — и мы убеждены, что обеспечение мира и развития на африканском континенте является незаменимым элементом международной стабильности, а также считаем, что благодаря своему присутствию там мы способствуем тому, что африканцы возьмут свою судьбу в собственные руки.

Г-н Менон (Сингапур) (*говорит по-английски*): Я припоминаю, как четырнадцать лет назад, во время моего пребывания в Нью-Йорке я принимал участие в дискуссии по пункту повестки дня, озаглавленному «Критическое экономическое положение в Африке». Я все еще помню, насколько тогда пессимистичным был тон дискуссии.

Прения проходили в то время, когда положение было очень неопределенным, поскольку близился конец «холодной войны». Африка, которая, как и многие другие континенты, была втянута в болото политики «холодной войны», чувствовала себя неуверенно, и все задавались вопросом, что уготовило будущее для наших государств и граждан. Подобное чувство разочарования было вполне объяснимым. Геополитическая расстановка сил быстро изменялась и все мы пытались приспособиться к новой ситуации.

Прошло четырнадцать лет, и некоторые из наших самых худших опасений подтвердились. У Либерии, Сьерра-Леоне, Сомали, Руанды и Демократической Республики Конго, возможно, и не было бы известных проблем, если бы сегодня по-прежнему бушевала «холодная война». Но не все в Африке было столь мрачно и пессимистично. Мы также стали свидетелями освобождения Намибии и Южной Африки от апартеида, и в результате этого появились новые политические, социально-экономические и культурные возможности, которые граждане этих стран никогда прежде не имели.

Мы также стали свидетелями хорошего, пусть и не очень мощного, экономического роста в ряде африканских стран, включая Уганду, Гану и Мозамбик. В 2001 году более 20 стран Африки достигли экономического роста, равного более чем 4 процентам. Как отмечал профессор Джеффри Сакс в статье в журнале «Экономист» от 20 мая 2004 года,

«Какой бы список мы не взяли — Всемирного банка, «Дома свободы», «Трансперенси Интернэшнл» — в любом из них наблюдается значительный рост числа африканских стран, которые имеют качественное руководство и управление, необходимые для достижения экономического развития и ведения борьбы с терроризмом». (*«Экономист», 20 мая 2004 года*)

Сам Генеральный секретарь отмечал в своем ежегодном докладе, опубликованном в начале этой сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, что сегодня Африка переживает менее серьезные вооруженные конфликты, чем это было лишь шесть лет назад. Генеральный секретарь добавил, что Африка заслуживает особого упоминания за такое улучшение ситуации, учитывая, что Африканский союз, различные субрегиональные организации и ряд правительств становятся более активными в мобилизации военных сил для миссий по поддержанию мира или в урегулировании кризисов, прежде чем они выливаются в широкомаштабное насилие.

Я не говорю о том, что Африка уже почти вышла из прежнего неудовлетворительного положения или что все будет, как в сказке со счастливым концом, и все будут жить в мире и согласии. Мы все знаем, что у Африки еще много проблем. Это, кроме прочего, и отсутствие хорошо развитой транспортной инфраструктуры, массовая задолженность, которая, если ее не отменить или не облегчить, будет серьезно препятствовать устойчивому экономическому росту, нехватка достаточных прямых иностранных инвестиций и огромные пробелы в сферах здравоохранения и образования, включая угрозу со стороны СПИДа.

Для стороннего наблюдателя некоторые из этих проблем могут показаться непреодолимыми, но, мне кажется особенно оптимистичным тот факт, что африканские руководители решили сами, так сказать, взять быка за рога и своими силами решить

эти проблемы. Такая новая уверенность в том, что Африка будет хозяйкой своей собственной судьбы, вселяет большой оптимизм. Инициатива «Новое партнерство в интересах развития Африки» (НЕПАД), начатая три года назад, является свидетельством вышесказанного. Через НЕПАД Африка говорит нам, остальной части мира, что она привержена разрешению своих проблем и берет на себя ответственность за создание благоприятных политических условий для развития своего континента.

Как говорится в документе, выпущенном при основании НЕПАД,

«Эта Программа подтверждает решимость африканцев освободить себя и свой континент от таких болезней, как низкий уровень экономического развития и изолированность от остального глобализованного мира... Мы убеждены в том, что благодаря этой исторической возможности нам предоставляется шанс положить конец бедствиям, связанным с низким уровнем развития в Африке. Ресурсы, включая капитал, технологию и людские ресурсы, необходимые для того, чтобы вести глобальную войну с нищетой и отсталостью в развитии, имеются в избытке и вполне для нас достижимы...

Новое партнерство в интересах развития Африки... является призывом к установлению новых партнерских отношений между Африкой и международным сообществом, особенно высокоразвитыми промышленными странами, с целью преодоления разрыва в уровнях развития, который расширялся веками...» (*НЕПАД, Рамочный документ, введение*)

Особенно впечатляет то, что в рамках НЕПАД существует весьма ценный механизм взаимного контроля африканских стран, имеющий собственную программу работы и отдельный секретариат. Я знаю о том, что ими был достигнут немалый прогресс, и на сегодняшний день к этому процессу присоединились уже 23 страны. Такой прогресс необходимо приветствовать. Сильное национальное руководство и региональный взаимный контроль обеспечивают удачную комбинацию, способствующую улучшению работы правительств.

Хотя НЕПАД является региональной инициативой, оно также признает важную роль международного сообщества в оказании помощи Африке в

преодолении ее нынешних трудностей. В этой связи все мы обязаны оказывать такую помощь в пределах имеющихся у нас возможностей. Если мы этого не сделаем, то существует реальная опасность того, что Африка будет по-прежнему отставать от остального мира, несмотря на максимальные усилия ее руководителей и народов. Если это произойдет, то пострадает не только Африка. Если чувство несправедливости станет особенно острым, то, так или иначе, проблемы Африки станут проблемами остального мира. Экономическая глобализация также привела к глобализации проблем нищеты, терроризма и распространения заболеваний. Иными словами, у нас нет иного выбора, кроме как работать сообща для того, чтобы успеха добились и Африка, и НЕПАД.

В этой связи Сингапур, как по своим каналам, так и через Ассоциацию государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН), делает все от него зависящее для оказания помощи Африке. Сингапур твердо верит в развитие людских ресурсов. Поскольку Сингапур является страной, которая не располагает природными ресурсами, то мы считаем, что развитие кадровых ресурсов является залогом социально-экономического прогресса. Мы всегда уделяли особое внимание усилиям по обеспечению профессиональной подготовки нашего населения, чтобы оно имело необходимые навыки, для того чтобы справляться с задачами на своих рабочих местах и вносить свой вклад в национальное развитие. При этом мы руководствуемся философией, что лучше научить человека ловить рыбу, чем давать ему рыбу, поскольку приобретенные им навыки позволят ему поймать столько рыбы, сколько ему нужно.

Развитие людских ресурсов, поэтому, является главной целью Программы сотрудничества Сингапура (ПСС), в соответствии с которой, начиная с 1993 года, в Сингапур приезжали 3300 государственных официальных лиц из 45 африканских стран для подготовки в таких областях, как государственное администрирование, гражданская авиация, финансы и банковское дело, здравоохранение, городское планирование и развитие, туризм, образование, управление портовыми хозяйствами, информационная технология, телерадиовещание, а также торговля и коммерческая деятельность.

Помимо курсов, обеспечивающих подготовку специалистов, Сингапур также ежегодно принимает целый ряд африканских делегаций, которые приез-

жают к нам с визитами. В последние годы мы также были соавторами консультативных проектов в ответ на конкретные просьбы отдельных африканских стран и их руководителей.

С 1999 по 2003 годы Сингапур помогал Южной Африке в создании Совета по промышленному строительству и развитию. Сингапур помогал Ботсване в создании Национального центра производительности труда в январе 1993 года, и с тех пор продолжает предоставлять помощь в подготовке специалистов, размещении прикомандированных и приезжающих с учебными визитами официальных лиц этой страны. Мы гордимся тем фактом, что в настоящее время Ботсвана является лидирующим центром подготовки специалистов в области производительности труда на юге Африки.

Сингапур также поддержал предложение о направлении в Гану консультанта управления сингапурского порта, который помогал в строительстве порта в г. Tema с 1996 по 1997 годы. Мы также тесно сотрудничаем с другими странами, такими как Япония, в подготовке и оказании помощи в области развития некоторым африканским странам. В соответствии с Японско-сингапурской программой партнерства для XXI века мы совместно подготовили свыше 150 африканских участников этой программы.

Помимо участия в курсах по подготовке кадров, Сингапур также был представлен на трех Токийских международных конференциях по развитию Африки: в 1993, 1998 и 2003 годах. Мы принимали в них участие в качестве партнера в области развития — на двусторонней основе совместно с Африкой, а также в партнерстве с Японией в рамках Японско-Сингапурской программы партнерства в двадцать первом столетии. Токийская международная конференция, посвященная процессу развития в Африке, уделяет главное внимание инициативам по развитию Африки, а также другим приоритетным областям, таким, как управление, развитие людских ресурсов, инфекционные заболевания, сельскохозяйственное развитие, образование и региональное сотрудничество.

У народа кикуйю существует поговорка, которая гласит, что никто не рождается мудрым. Это, действительно, мудрая поговорка. Все мы учимся и приобретаем опыт. Сингапур давно осознал ту истину, что в числе тех проблем, с которыми мы стал

квиваемся, найдется немного таких проблем, с которыми бы не сталкивались и которые бы не решали другие правительства. Поэтому мы взяли себе за правило, узнавать, кто еще сталкивался с той проблемой, с которой столкнулись мы, и насколько успешно она была решена. Шла ли речь о строительстве нового аэропорта или об изменении наших методов обучения, мы направляли наших должностных лиц с целью посещения и изучения опыта тех стран, которые хорошо справились с этой задачей. Мы предпочитали воспользоваться опытом тех, кто был нашим предшественником. Мы считали, что не стоит заново изобретать велосипед, за исключением тех случаев, когда это диктуется нашими конкретными обстоятельствами. По той же причине мы считаем необходимым делиться нашим опытом в области развития с другими странами, в том числе с нашими африканскими друзьями. Мы понимаем, что наш опыт, возможно, не актуален для некоторых стран, но мы готовы поделиться им с теми, кто сочтет его полезным. В связи с этим мы приложим все усилия для того, чтобы наши курсы по подготовке кадров неизменно отвечали потребностям наших африканских друзей. Мы сделаем все возможное, чтобы, в пределах наших ограниченных ресурсов, содействовать развитию Африки посредством подготовки людских ресурсов. Мы приветствуем постоянное участие африканских стран в работе наших курсов в рамках Сингапурской программы сотрудничества.

Неоспорим тот факт, что, в конечном итоге, мы можем помочь нашим африканским друзьям до определенных пределов. Африка сама признала это в том воодушевляющем документе, который знаменовал собой создание НЕПАД в октябре 2001 года. Некоторые из нас, возможно, разочарованы тем, что НЕПАД еще не добился ожидаемых результатов. Но давайте не будем забывать, что НЕПАД существует только три года. необходимо время, чтобы НЕПАД начал приносить отдачу. Гораздо более важно, чтобы Африка не свернула с намеченного пути и неуклонно осуществляла политику, которая породит уверенность у ее партнеров по развитию и станет залогом их сотрудничества. В этой связи мне вспомнился тот совет, который бывший премьер-министр Сингапура и создатель современного Сингапура Ли Куан Ю дает в своих воспоминаниях, озаглавленных «Из третьего мира в первый»:

«Если бы мне понадобилось одним словом объяснить причину успеха Сингапура, то им должно быть слово «доверие». Именно оно заставило иностранных инвесторов разместить здесь свои фабрики и нефтеперегонные заводы. Спустя несколько дней после нефтяного кризиса в октябре 1973 года я решил ясно дать понять нефтяным компаниям, что мы не выдвигаем никаких особых притязаний на те запасы нефти, которые имелись на их нефтеперегонных заводах в Сингапуре. Если бы мы наложили запрет на экспорт этих запасов, их хватило бы для удовлетворения наших собственных потребностей в нефти в течение двух лет, но мы продемонстрировали бы, что на нас совершенно нельзя положиться. 10 ноября 1973 года я встретился с президентами или директорами-распорядителями всех нефтеперегонных заводов. Я официально заверил их в том, что Сингапур согласен на любое сокращение поставок, которое они ввели для других своих клиентов, исходя из того принципа, что все должны испытывать одинаковые неудобства. Помимо клиентов из данного региона, их клиенты находились в таких отдаленных друг от друга местах, как Аляска, Австралия, Япония и Новая Зеландия. Это решение усилило международное доверие к правительству Сингапура, которое понимало, что его долгосрочный интерес зависит от того, чтобы быть таким центром ведения нефтяного и иного бизнеса, который вызывает доверие».

В конечном счете, нефтеперегонные заводы уверенно расширили свою деятельность в Сингапуре. К 90-м годам Сингапур стал крупнейшим в мире после Нью-Йорка и Лондона, центром нефтяной торговли. Я привел этот пример потому, что Африка, подобно Сингапуру, столкнется со многими мучительными и трудными моментами — окажется на распутье — при осуществлении стратегии и политики, намеченной в НЕПАД. Вероятно, иногда даже может появиться искушение избежать трудных решений и выбрать более легкий, менее болезненный вариант. Потребуется мужество для того, чтобы не свернуть с намеченного пути. Но я уверен в том, что мои африканские братья и сестры сделают правильный выбор. Сингапур желает им успехов. Мы хотели бы, чтобы Африка стала процветающей и преуспевающей, чтобы в ней царит мир и чтобы она жила в мире со всем мировым сообществом.

НЕПАД дает возможность и предлагает стратегию осуществления этой задачи.

Г-н Бутагира (Уганда) (*говорит по-английски*): Моя делегация уже заявляла на другом форуме Организации Объединенных Наций, что осуществление целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, связано с осуществлением Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД), в рамках которого африканские страны взяли недвусмысленные обязательства, касающиеся благого управления и обеспечения безопасности и региональной интеграции, а также осуществления приоритетных задач НЕПАД в области устойчивого развития. Со своей стороны, Уганда является одной из 23 стран, согласившихся на участие в Африканском механизме взаимного контроля.

Заканчивается подготовка к началу процесса взаимного контроля. Приоритетные задачи НЕПАД включены в национальные планы развития, такие, как документы о стратегии сокращения масштабов нищеты и среднесрочные рамочные программы расходов.

Уганда учредила основные направления осуществления инициативы НЕПАД. К ним относятся частный сектор, неправительственные организации и парламентский форум, причем координация осуществления этой инициативы поручена министру финансов, планирования и экономического развития. В Уганде НЕПАД будет преследовать цель создания потенциала в рамках институционных центров обучения и повышения информированности в области развития.

Следующие проекты считаются наиболее приоритетными согласно краткосрочному плану НЕПАД: нефтепровод Кения-Уганда, организационная поддержка железнодорожных сетей Кении, Уганды и Танзании, проект по созданию северного транспортного коридора, создание комплексных пограничных пунктов и телекоммуникаций между странами в рамках Восточноафриканского сообщества и Общего рынка для стран Восточной и Южной Африки.

Уганда также является участником инициативы НЕПАД по созданию «электронных школ» для африканским учащимся начальных и средних школ с тем чтобы привить им навыки в области информационно-коммуникационных технологий.

Как отметил в заключение своего доклада Генеральный секретарь, африканские страны продемонстрировали свою приверженность осуществлению НЕПАД посредством выделения своих скудных финансовых ассигнований на отдельные приоритетные цели. Для того чтобы выполнить задачи, намеченные НЕПАД, Африка нуждается в международной помощи. В этой связи мы хотели бы отметить различные международные инициативы, которые способствовали или будут способствовать осуществлению НЕПАД. Для того, чтобы эти усилия увенчались успехом, необходимо не ослаблять внимания к ключевым направлениям долгосрочного устойчивого развития Африки.

Во-первых, это облегчение долгового бремени. Международное сообщество должно рассмотреть вопрос о полном списании долгов, особенно долгов бедных стран с крупной задолженностью, и принять меры по обеспечению приемлемого уровня задолженности. Действительно, некоторые партнеры, предоставившие займы, уже санкционировали аннулирование задолженности в качестве меры облегчения бремени долга. Если эти меры будут сопровождаться более высоким уровнем предоставления субсидий, бедные страны с крупной задолженностью смогут высвободить ресурсы, необходимые для осуществления целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия. В настоящее время на обслуживание долга расходуется вся финансовая помощь, предоставляемая наименее развитым странам.

Вторым направлением является официальная помощь в целях развития (ОПР). В Африке наблюдается некоторый рост ОПР. Однако, нынешние уровни ОПР намного меньше тех 50 млрд. долл. США, которые необходимы для осуществления целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, к 2015 году. Поэтому необходимо, чтобы партнеры в области развития прилагали больше усилий для того, чтобы осуществить цель выделения 0,15–0,20 процента своего валового национального продукта наименее развитым странам. Также необходимы более целенаправленные прямые иностранные инвестиции в наименее развитые страны Африки. Решающую роль также играет повышение качественного уровня и эффективности помощи.

Третья область касается торговли и, прежде всего, осуществления принятой в Дохе повестки

дня в области развития посредством рассмотрения таких вопросов, имеющих особое значение для Африки, как сельскохозяйственные субсидии, повышение пошлин и тарифов, ограничения в области поставок, неустойчивость мировых цен на сырьевые товары и создание потенциала. Это облегчило бы полную интеграцию Африки в мировую экономику благодаря расширению доступа к мировым рынкам товаров из наших стран и позволило бы континенту воспользоваться преимуществами процесса глобализации.

Мы призываем международное сообщество продолжать оказывать помощь Организации Объединенных Наций в ее усилиях по мобилизации международной поддержки в интересах осуществления НЕПАД, предоставляя дополнительные ресурсы в распоряжение учреждений, которые занимаются реализацией программ НЕПАД. В этой связи мы с удовлетворением отмечаем создание Генеральным секретарем Консультативной группы по международной поддержке НЕПАД. Мы также хотим отметить важную роль Канцелярии Специального консультанта по Африке, которая осуществила широкий комплекс мероприятий, нацеленных на успешную реализацию НЕПАД.

Доклад Генерального секретаря о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке показывает, что континент находится на пути к урегулированию давних войн и конфликтов. Африканские страны прилагают усилия по укреплению и расширению благого управления, демократии, правопорядка и экономического восстановления, а также борьбы с нищетой и отсталостью. На региональном и континентальном уровнях африканские страны проделали серьезную работу по урегулированию конфликтов посредством поощрения мирных переговоров и посреднической деятельности в интересах достижения мирных соглашений.

Совет по вопросам мира и безопасности Африканского союза вносит полезный вклад в усилия по урегулированию и разрешению конфликтов в Африке. В районе Великих озер Африканский союз и Межправительственный орган по вопросам развития (МОВР) при поддержке Организации Объединенных Наций и других международных партнеров способствуют нормализации обстановки в Бурунди и Демократической Республике Конго. Мы сохраняем приверженность цели успешного проведения

международной конференции по району Великих озер, которая должна состояться в ноябре текущего года в Дар-эс-Саламе. Участники конференции сосредоточат внимание на рассмотрении вопросов постконфликтного восстановления, программ переселения, реабилитации и реинтеграции и создания основ региональной интеграции.

Африка нуждается в поддержке международного сообщества для ликвидации коренных причин конфликтов. Нищета и безработица, особенно среди молодежи, могут стать основными причинами недовольства.

Распространение незаконного оружия происходит одновременно с незаконной эксплуатацией природных ресурсов и является источником хронической нестабильности в Африке, для устранения которой требуются срочные меры на международном уровне.

Пандемии ВИЧ/СПИДа, туберкулеза и малярии также могут подорвать непрочный мир и стабильность в Африке. Несмотря на то, что африканские страны несут главную ответственность за борьбу с этими эпидемиями, они не в состоянии должным образом решить финансовые проблемы. Уганда, в свою очередь, достигла одной из целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, приостановив распространение ВИЧ/СПИДа. Однако мы сталкиваемся с серьезными проблемами в области установления контроля над распространением малярии. Даже после отмены налогов и пошлин на противомоскитные сетки над кроватями для того, чтобы они стали более доступными, большинство населения по-прежнему не в состоянии приобрести такие сетки. Правительством также разработана и внедряется система лечения малярии в домашних условиях с помощью бесплатных и заранее заготовленных качественных медицинских препаратов для детей, которые распределяются на уровне общин, и посредством профилактики малярии в период беременности женщин и осуществления контроля над болезнью. Однако в силу повышения сопротивляемости обычным недорогим противомаларийным препаратам, которые применяются в настоящее время, а также высокого показателя смертности от малярии Уганда переходит к контролируемому применению ДДТ в соответствии с руководящими принципами и рекомендациями Всемирной организации здравоохранения.

В заключение я хотел бы отметить, что тесная взаимосвязь между нищетой и бременем эпидемий требует налаживания международного сотрудничества в целях мобилизации необходимых ресурсов для профилактики и лечения ВИЧ/СПИДа, малярии и туберкулеза и контроля над ними. Необходимо также укреплять потенциал в этой области, проводить научно-исследовательскую работу и поощрять разработку недорогих и более эффективных медицинских препаратов для борьбы с этими заболеваниями.

Г-н Вали (Судан) (*говорит по-арабски*): Судан приветствует Новое партнерство в целях развития Африки (НЕПАД), которая является африканской инициативой и нацелена исключительно на то, чтобы принести пользу Африке. Эта инициатива стала следствием продолжительных переговоров, которые ознаменовали собой решающий, поворотный этап на пути к восстановлению и развитию Африки.

Моя делегация хотела бы поблагодарить Генерального секретаря за его исчерпывающий доклад, в котором говорится о принимаемых государствами-членами мерах по осуществлению их всеобъемлющих стратегий и о поддержке, которую в прошлом году оказала Организация инициативе НЕПАД. Страны африканского континента однозначно подтвердили свою приверженность, волю и решимость выйти из состояния тупика, сложившегося в результате многовекового наследия, и приступить к процессу восстановления и развития в рамках НЕПАД. Эта инициатива разрабатывалась для того, чтобы обеспечить экономическую либерализацию Африки и добиться прогресса в таких приоритетных областях, как здравоохранение, сельское хозяйство, обеспечение питьевой водой, санитария и наука и техника.

В докладе Генерального секретаря отмечается, что международное сообщество принимает широкомасштабные меры для того, чтобы инициатива НЕПАД стала реальностью. В некоторой степени оптимизм вселяют серьезные усилия африканских стран, прилагаемые в приоритетных областях. Этот прогресс подкрепляет нашу решимость привести стратегии НЕПАД в соответствие с потребностями континента и выделять из наших бюджетов ресурсы, необходимые для достижения главных целей Партнерства.

Бремя задолженности африканских стран является серьезным препятствием на пути не только удовлетворения потребностей НЕПАД, но и процесса развития. Поэтому мы нуждаемся как в двусторонней, так и многосторонней помощи. В частности, нам необходимо увеличить объем помощи, которая не оговаривается различными условиями, и пересмотреть стратегии в области торговли, с тем, чтобы они отвечали интересам Африки и позволили ей удовлетворять свои потребности и достичь целей НЕПАД.

Все более широкое понимание необходимости активизации сотрудничества между странами Юга, несомненно, имеет большое значение для международного сотрудничества в интересах развития. В свою очередь, это позитивно скажется на процессе осуществления НЕПАД. Сотрудничество по линии Юг-Юг также принесет пользу всем участникам.

В заключение моя делегация хотела бы обратиться к международному сообществу и Организации Объединенных Наций с призывом увеличить объем помощи на цели НЕПАД, с тем, чтобы эта инициатива могла стать реальностью. Благодаря этому мы сможем приложить более энергичные усилия в области развития в интересах Африки и улучшить шансы на интеграцию стран континента в состав мирового сообщества.

Г-н Хашани (Тунис) (*говорит по-французски*): Растущий интерес международного сообщества к Африке и интерес системы Организации Объединенных Наций, в частности, отражает всемирный процесс реализации неотложной необходимости в становлении подлинного партнерства в интересах развития для нашего континента, который десятилетиями страдал от ужасов вооруженных конфликтов, пандемий, нестабильности, нищеты и маргинализации. Тем не менее достаточно лишь прочесть недавно опубликованный второй доклад Генерального секретаря о Новом партнерстве в интересах развития Африки (НЕПАД) (A/59/206), чтобы понять, что, несмотря на решимость и приверженность африканских стран, осуществление этой крупной африканской программы требует большей мобилизации со стороны международного сообщества и более эффективной координации в применении его средств вмешательства, с тем чтобы они соответствовали принятым на Саммите тысячелетия руководящим принципам, в которых ясно

подчеркивалась необходимость удовлетворения особых потребностей Африки.

Зачастую отмечается дальнейший спад экономики африканских стран, особенно в связи со снижением цен на сырьевые товары — этой главной статьи дохода стран континента, с применением протекционистских мер в области торговли, повышением нестабильности в области обменов иностранной валюты и неадекватными уровнями официальной помощи в целях развития (ОПР) и иностранных прямых инвестиций.

В докладе Генерального секретаря об осуществлении НЕПАД содержится настоятельный призыв поставить интересы Африки в центр глобального партнерства в интересах развития, сфокусированного на трех основных столпах: увеличении объема официальной помощи в целях развития; восстановлении торгового баланса путем значительного расширения доступа на рынки основных товаров развивающихся стран и отмены как тарифных, так и нетарифных барьеров; разработке плана решения проблем, связанных с задолженностью, последствия которых существенно ограничивают потенциал африканских стран и отвлекают ресурсы, которые должны быть направлены на проекты первоочередной важности, прежде всего в области образования, здравоохранения и создания базовой инфраструктуры.

Вне сомнения, Африка — это регион, отмеченный в большей степени, чем другие, контрастами и парадоксами нынешней международной обстановки. В этой связи я хотел бы упомянуть о новом исследовании, опубликованном недавно Конференцией Организации Объединенных Наций по торговле и развитию и посвященном чрезмерно высокой задолженности Африки. В частности, в исследовании сделан вывод о том, что ситуация в плане задолженности африканских стран идет вразрез с достижением целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия. Чистый отток финансовых ресурсов, который является еще одним способом субсидирования процветающей экономики развитых стран, сурово сказывается на экономическом развитии и развитии человеческого потенциала.

Для партнеров Африки нормализация этой парадоксальной ситуации должна стать первым шагом по пути более последовательного осуществле-

ния их политики в области развития и обеспечения Африке возможностей стать непосредственным бенефициантом движения финансовых потоков в обе стороны. Создание такой обстановки, благоприятной для развития Африки, является как основой процесса осуществления приоритетных задач НЕПАД, так и необходимым условием установления стабильного и постоянного равновесия между целями развития Африки и неизбежными последствиями глобализации.

Мрачная картина положения в Африке должна не вызывать отчаяния, а побудить международное сообщество, правительства, систему Организации Объединенных Наций, международные учреждения, частный сектор и гражданское общество к тому, чтобы удвоить усилия в рамках подлинного партнерства в целях развития, основанного на солидарности и международном сотрудничестве, с тем чтобы Африка сама могла адаптировать и ускорить свой процесс интеграции в мировую экономику.

Цели, сформулированные в Декларации тысячелетия, которые должны быть достигнуты к 2015 году, несомненно, амбициозны. Однако они достижимы при условии, что обязательства, обнародованные в 2000 году, провозглашенные на крупных международных конференциях в Монтеррее и Йоханнесбурге, будут выполняться добросовестно в обстановке солидарности с Африкой. Учреждения Организации Объединенных Наций на местах призваны играть одну из ведущих ролей в этой связи, обеспечивая оперативную перспективу всемирному консенсусу в борьбе с нищетой, что позволит Африке достичь стремительного развития, в котором ей так часто отказывалось.

Сейчас, когда Африка добивается значительного прогресса в урегулировании конфликтов, которые на протяжении столь длительного времени блокировали развитие многих стран; когда этот континент демонстрирует свою решимость самому нести ответственность за свое будущее путем принятия планов по реструктуризации и улучшению положения; когда Африка мобилизует свои ресурсы на достижение целей, поставленных НЕПАД, — этой всеобъемлющей и комплексной программы развития Африки и основы для сотрудничества со своими партнерами, — мы должны не терять из виду тот факт, что претворение в жизнь решимости нести такую ответственность настоятельно требует финансовых, людских и технических ресурсов, кото-

рых нет у многих африканских стран. Это является причиной структуральной необходимости в поддержке извне, и эта ответственность во многом ложится на все международное сообщество.

В заключение я хотел бы выразить от имени делегации Туниса признательность за неустанные усилия, прилагаемые в деле осуществления НЕПАД г-ном Ибрагимом Гамбари, Специальным советником Генерального секретаря по Африке. Мы также надеемся, что осуществление официального обязательства, провозглашенного в целях обеспечения ресурсами его канцелярии в ее качестве координационного центра НЕПАД в Секретариате, не будет поставлено под сомнение.

Г-н Мохаммед Радзи (Малайзия) (*говорит по-английски*): Малайзия присоединяется к заявлению, с которым выступил ранее представитель Лаоса от имени государств — членов Ассоциации государств Юго-Восточной Азии.

Как мы все знаем, Африка является обширным и разнообразным континентом со своими собственными уникальными чертами, особыми потребностями и возможностями. В течение многих лет этот континент привлекает к себе внимание международной общественности в связи со своей борьбой с нищетой, голодом, инфекционными заболеваниями, вооруженными конфликтами множеством проблем, которые препятствуют достижению устойчивого развития и политической стабильности в большинстве стран континента.

Новое партнерство в интересах развития Африки (НЕПАД) обещает изменения в социальной, политической и экономической жизни в Африке. Доклад Генерального секретаря о ходе осуществления НЕПАД (A/59/206) весьма обнадеживает. Приятно узнать о том, что достигнут прогресс, даже если он не распространяется равномерно на все страны Африки. Нас особо обнадеживает тот факт, что программы и проекты в области развития успешно запланированы и охватывают все ведущие направления, призванные обеспечить переход африканских стран на более высокую ступень экономического развития. Нам действительно было приятно узнать из доклада, что прошедший год был отмечен прогрессом в разработке механизмов секторальной политики, осуществлении конкретных программ и проектов и создании целевых установок в плане

ассигнований на цели реализации приоритетов конкретных секторов.

Мы поддерживаем нынешние программы и проекты, сфокусированные на ключевых областях развития инфраструктуры, — а именно на здравоохранении, образовании, экологии, туризме, сельском хозяйстве, науке и технике и индустриализации. С точки зрения собственного опыта Малайзии в области развития, это и есть те области, которые играют решающую роль в усилиях по продвижению страны вперед по пути прогресса и развития. Мы отмечаем, например, программу преобразования 600 000 африканских школ в школы, имеющие выход в Интернет.

Малайзия приветствовала и решительно поддержала усилия, направленные на применение комплексного подхода к развитию в Африке на основе НЕПАД. Мы поздравляем страны Африки в связи с их поддержкой и принятием этой инициативы в рамках их собственной повестки дня в области развития. Мы приветствуем руководителей африканских стран за их неизменную приверженность и решимость в осуществлении смелых шагов по обеспечению экономического роста, содействию устойчивому развитию, искоренению нищеты и обеспечению продовольственной безопасности и стабильности в их странах.

Как подтвердил Генеральный секретарь в своем докладе, НЕПАД оказало определенное влияние на Африку. Нет сомнений в том, что те африканские страны, в которых был отмечен прогресс благодаря НЕПАД, доказали, что развитие и прогресс в Африке реально достижимы, как и повсюду в мире. Эти достижения будут, вне сомнения, служить стимулом для других африканских государств, а также примером для подражания. Их опыт мог бы стать передовым для братских африканских стран.

Малайзия хотела бы подчеркнуть, что выполнение программ и проектов в рамках НЕПАД будет успешным, если внешняя помощь будет оказываться и далее. Международное сообщество, в частности наши партнеры по развитию и система Организации Объединенных Наций, должны и впредь оказывать необходимую помощь для поддержки нынешней позитивной динамики преобразований в рамках НЕПАД. Возможности африканских государств не безграничны, и мы все знаем о существующих ограничениях и сдерживающих факторах,

особенно о нехватке финансовых ресурсов, которую испытывают наименее развитые африканские страны. Мы с удовлетворением отмечаем, что международное сообщество позитивно откликнулось на имеющиеся нужды и осуществило ряд международных мероприятий, направленных на оказание помощи в реализации НЕПАД, включая создание правительством Соединенного Королевства Комиссии по Африке.

Объем финансовых средств, необходимых для достижения целей, предусмотренных НЕПАД, был четко определен в ходе различных конференций и саммитов. Мы знаем, что партнеры по развитию, международные и региональные финансовые институты, а также система Организации Объединенных Наций предприняли усилия, направленные на привлечение ресурсов, необходимых для финансирования программ и проектов в рамках НЕПАД. Мы приветствуем усилия по уменьшению бремени задолженности, в особенности решение лидеров Группы 8 о продлении до 2006 года Инициативы в отношении долга бедных стран с крупной задолженностью (БСКЗ), которые могут положительно сказаться на африканских странах.

Однако мы разделяем озабоченность африканских стран по поводу необходимости сделать больше для решения важного вопроса о приемлемости задолженности, чтобы обеспечить долгосрочное решение проблемы задолженности, стоящей перед развивающимися странами, прежде всего перед наименее развитыми странами, большинство из которых расположены в Африке. В связи с этим мы призываем партнеров по развитию, особенно северные страны-кредиторы, выйти за пределы Инициативы БСКЗ и искать пути и средства, включая новаторские и передовые идеи, для того чтобы смягчить ситуацию и помочь затронутым странам занять более твердую и устойчивую национальную финансовую позицию. Мы присоединяемся к предыдущим ораторам и повторяем призыв к партнерам по развитию о необходимости выполнения обязательств в отношении участия в достижении целей в рамках официальной помощи на нужды развития африканских стран в целях полной реализации НЕПАД.

Как уже заявлялось на многих форумах, мы полагаем, что торговля является одним из конкретных и эффективных средств оказания помощи африканским странам, так как большинство из них являются производителями сельхозпродукции и

производителями и экспортерами сырья. Развитые страны должны и далее прилагать усилия для того, чтобы открыть свои рынки для экспорта из африканских стран, прежде всего сельхозпродукции и сырья. Развитые страны также должны принять необходимые меры по устранению экспортных сельскохозяйственных субсидий и снизить препятствующее торговле субсидирование национального сельского хозяйства с тем, чтобы помочь африканским странам получить справедливую долю сельскохозяйственного экспорта. Только в таком случае мы можем говорить об изучении возможности по привлечению внутренних ресурсов для финансирования развития Африки.

Было признано, в том числе и в докладе Генерального секретаря, что сотрудничество Юг-Юг может сыграть ключевую роль в дополнении и поддержке других усилий по содействию развитию Африки. Международное сообщество должно способствовать развитию сотрудничества Юг-Юг в рамках уже существующих многочисленных инициатив развивающихся стран. Это может послужить в качестве еще одного направления содействия росту в Африке.

Малайзия твердо убеждена в потенциале сотрудничества Юг-Юг. Вот уж более двух десятилетий Малайзия включает программы сотрудничества Юг-Юг в свою внешнюю политику и планы национального развития. С учетом своих скромных возможностей, Малайзия делится своим опытом развития с другими развивающимися странами, и за последние 20 лет в рамках малайзийской программы технического сотрудничества многие африканские страны получили приглашения к участию в различных программах подготовки в области развития. Помимо обеспечения технической и административной подготовки, Малайзия является твердым сторонником, инициатором и организатором диалога по развитию с Африкой, в частности процесса Лангкавийского международного диалога. Мы также активно поддерживаем и участвуем в процессе Южноафриканского международного диалога, приняли участие в Токийской международной конференции по развитию Африки, инициированной Японией.

Трансформируя политику в реальные действия, Малайзия призывает свой частный сектор налаживать партнерство и вкладывать инвестиции во многие африканские страны с целью предоставле

ния нашего опыта развития в важнейших для Африки областях и участия в процессе национального строительства. Мы полагаем, что присутствие и участие нашего частного сектора в африканском развитии в форме инвестирования и создания предприятий внесут позитивный вклад в реализацию различных целей НЕПАД. Мы надеемся, что передовая практика других развивающихся стран, особенно в области создания благоприятной национальной среды для привлечения и размещения прямых иностранных инвестиций, пойдет на пользу многим африканским странам.

Моя делегация приветствует тот факт, что африканские страны верны целям НЕПАД. Они продемонстрировали решимость пойти на необходимые перемены, чтобы укрепить потенциал Африки в целях быстрого, ориентированного на человека роста, а также долгосрочной политической стабильности. Было разработано множество важных, эффективно работающих африканских инициатив, расширяющих возможности самих африканцев в деле улучшения координации, планирования выполнения и мониторинга программ и проектов НЕПАД.

Хотя африканский континент предпринимает усилия по разработке и реализации планов действий для создания благоприятной среды для успеха НЕПАД, чрезвычайно важно, чтобы международное сообщество предоставило свою поддержку, которая остро необходима для успеха Африки на этом поприще. Успех НЕПАД принесет огромные выгоды и для всего международного сообщества.

Г-н Сунага (Япония) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Генерального секретаря за его доклад, содержащийся в документе A/59/285, из которого ясно видно, что африканские страны добились ощутимого прогресса в деле укрепления мира и устойчивого развития.

Правительство Японии особенно высоко ценит создание под эгидой Африканского союза (АС) Совета мира и безопасности, который может стать важным органом в обеспечении прочного мира на континенте.

Признаком некоторых улучшений является быстрое реагирование стран Африки на кризис в Дарфуре, где по решению Совета мира и безопасности были развернуты силы по мониторингу и защите в составе трехсот человек. Еще один хороший

признак — создание Африканского механизма коллегиального обзора, который, по мнению Японии, является полезным инструментом для мониторинга устойчивого развития. Япония видит в этом растущее подтверждение чувства личной ответственности африканских стран за процесс борьбы с коррупцией и защиту прав человека.

Однако, все эти позитивные изменения не могут скрыть тот факт, что предстоит преодолеть огромные трудности и вызовы. Япония разделяет мнение о том, что нужно сделать еще очень многое для того, чтобы африканские инициативы прочно укоренились. Так, например, требует наращивания потенциал региональных африканских организаций, включая АС. Со своей стороны, международное сообщество также должно поддержать усилия африканских государств; в противном случае та бесценная динамика, которую приобрели африканские инициативы будет растрчена впустую.

После проведения Токийской международной конференции по развитию Африки в 1993 году правительство Японии активизировало свои усилия по поддержке африканских стран. Ключевые принципы, которые были установлены на той Конференции — это чувство собственности и партнерства. При сохранении этих принципов, на третьей Токийской международной конференции по развитию Африки, прошедшей в прошлом году, было выдвинуто предложение об укреплении партнерства с НЕПАД. Это партнерство развивается в трех основных областях, а именно: укрепление мира, снижение уровня нищеты за счет экономического роста и развитие, ориентированное на человека.

Как мы все знаем, мир является необходимым условием для развития. Япония придает особое значение предоставлению непрерывной поддержки на всех этапах, начиная с этапа завершения конфликта в результате перехода к мирному процессу и заканчивая этапом восстановления. Поэтому Япония продолжает оказывать поддержку деятельности африканских региональных организаций, включая Африканский союз и Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС), в таких областях, как предупреждение, урегулирование и разрешение конфликтов.

Япония также предоставляет гуманитарную помощь Либерии и Судану. В частности, Япония решила предоставить Судану дополнительную

чрезвычайную гуманитарную помощь в размере 15 млн. долл. США, учитывая ухудшение гуманитарной ситуации в районе Дарфура в сентябре этого года. Эти средства будут направлены в дополнение к 6 млн. долл. США, которые Япония уже выделила по линии чрезвычайной помощи, и, таким образом, общий объем предоставленной Японией помощи составит 21 млн. долл. США.

Япония намерена оказать помощь Бурунди в ее усилиях по обеспечению устойчивого развития через Целевой фонд по безопасности человека, который создан японским правительством в рамках Организации Объединенных Наций.

Во-вторых, Япония считает, что экономический рост может стать мощной движущей силой в процессе развития. Предоставление официальной помощи в целях развития (ОПР) в таких областях как транспорт, информационные и коммуникационные технологии и энергетика, несомненно, будет содействовать созданию благоприятного климата для торговли и развития. Это, в свою очередь, будет стимулировать экономический рост, однако, следует отметить, что одной лишь ОПР недостаточно. Необходимо обеспечить, чтобы многосторонняя торговая система способствовала созданию более благоприятных условий для африканских стран, и Япония предпринимает шаги в этом направлении. Так, например, Япония установила беспослинный и свободный от количественных ограничений льготный режим для 29 процентов импортной продукции из наименее развитых стран и не предоставляет никаких экспортных субсидий японским сельскохозяйственным производителям.

Кроме того, Япония выступила с инициативой по привлечению инвестиций и расширению торговли между странами Азии и Африки. С 1 по 2 ноября 2004 года мы намерены провести Международную конференцию по вопросам сотрудничества между Азией и Африкой в области торговли и инвестиций в рамках последующей деятельности по итогам Токійской международной конференции по развитию Африки (ТМКРА).

В-третьих, согласно концепции безопасности человека Япония оказывает содействие развитию в интересах человека, в рамках которого развитие людских ресурсов рассматривается в качестве основы государственного строительства. Расширение прав и возможностей людей посредством обеспече-

ния образования и предоставления услуг в области здравоохранения является необходимым условием устойчивого развития. В этой связи Япония намерена выделить 2 млн. долл. США в качестве ОПР для поддержки усилий в области образования, осуществляемых в африканских странах. Япония также придает особое значение борьбе с ВИЧ/СПИДом, туберкулезом, малярией и другими инфекционными заболеваниями.

Мы готовимся к проведению в будущем году целого ряда важных мероприятий, на которых проблемы Африки вновь займут важное место в повестке дня международного сообщества. Япония подтверждает свое твердое намерение продолжать сотрудничество с африканскими и другими странами мира во имя обеспечения мира и развития в Африке.

Г-н Баджи (Сенегал) (*говорит по-французски*): Я приветствую предоставленную мне возможность выступить на этом пленарном заседании, посвященном обсуждению прогресса, достигнутого в ходе осуществления Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД), анализу причин конфликтов в Африке и борьбе с малярией. То особое внимание, которое уделяют НЕПАД руководители и народы африканских стран, а также партнеры Африки в области развития, подтверждает — хотя в этом и нет особой необходимости — важное значение включения этого пункта в повестку дня данной сессии.

В докладе Генерального секретаря о прогрессе в осуществлении Нового партнерства в интересах развития Африки и международной поддержке (A/59/206), дается полная картина деятельности, осуществляемой участниками этого союза сердец и умов, связывающего Африку с международным сообществом и системой Организации Объединенных Наций.

Мы с удовлетворением отмечаем, что в докладе подчеркивается, что африканские страны, демонстрируя терпение и решимость, приступили к претворению в жизнь своего общего видения, о чем свидетельствуют осуществляемые ими инициативы по обеспечению развития экономики и благого управления.

В том что касается экономики, доказательством нашей приверженности созданию прочной основы для экономического подъема Африки служат

20 приоритетных программ, которые были приняты нами в таких областях, как энергетика, транспорт, водоснабжение, гигиена, а также информационные и коммуникационные технологии. В области благого управления, прогресс, достигнутый в создании Африканского механизма коллегиального обзора, к которому присоединилось около 20 стран, является еще одним доказательством нашей приверженности проведению честной и транспарентной политики.

В докладе Генерального секретаря указывается, что в целях оказания содействия усилиям африканских стран два других участника вышеупомянутого союза, а именно, международное сообщество и система Организации Объединенных Наций выдвинули ряд похвальных инициатив, заслуживающих широкой поддержки.

Мы приняли к сведению, что наши партнерские отношения, в целом, уже дают положительные результаты. Об этом свидетельствуют факты и цифры. Однако мы согласны с Генеральным секретарем в том, что, несмотря на положительные результаты, достигнутые благодаря нашим общим усилиям, нам еще многое предстоит сделать. Сегодня мы, африканцы, должны выйти за рамки теоретических рассуждений и направить все свои усилия на осуществление разработанных нами приоритетных проектов.

Что касается наших партнеров, то я хотел бы вновь подчеркнуть необходимость принятия неотложных мер в трех областях сотрудничества, имеющих важное значение для Африки: в области официальной помощи в целях развития (ОПР), торговли и задолженности. Что касается официальной помощи в целях развития, то приведенные Генеральным секретарем доводы в пользу увеличения объема предоставляемой Африке ОПР и согласования и упрощения процедур, представляются весьма убедительными, и поэтому мне нет необходимости их повторять. Я хотел бы лишь подчеркнуть, что страны-доноры, которые еще этого не сделали, должны как можно скорее выполнить взятые ими обязательства по предоставлению ОПР в размере 0,7 процента от ВВП в строгом соответствии с установленным графиком. Мы считаем, что этот шаг имеет решающее значение для привлечения дополнительной официальной помощи на цели развития, необходимой Африке для реализации целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия.

Что касается торговли, то Дохинский раунд пока еще не продемонстрировал, что он, действительно, посвящен вопросам развития. Поэтому многие предыдущие ораторы призывали к обеспечению доступа продукции из африканских стран на рынки развитых стран, отмене сельскохозяйственных субсидий и стабилизации цен на сырьевые товары. Сейчас я хотел бы обратиться с просьбой разрешить нашим странам, в рамках многосторонних торговых переговоров, выплачивать временные субсидии тем отраслям промышленности, существование которых без выплаты таких субсидий может быть поставлено под угрозу.

Проблема долга затрагивалась во всех выступлениях, потому что, несмотря на все усилия, предпринимаемые нашими странами, надежда на достижение африканскими странами 7-процентного экономического роста, который требуется для достижения целей развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, в отсутствие долгосрочного решения этой проблемы — не более чем самообман.

Полное списание долга бедных стран к югу от Сахары, безусловно, экономическая необходимость, но прежде всего — это нравственное требование, поскольку, безусловно, наши кредиторы несут ответственность за возникновение этого кризиса. Тем не менее пока идет поиск консенсусного решения и вырабатывается определение устойчивого уровня задолженности, конструктивным шагом со стороны наших партнеров было бы приостановление выплат по обслуживанию долга без начисления дополнительных процентов.

Помощь, торговля и задолженность — три приоритетные области, в которых мы ждем от наших партнеров принятия срочных мер. Именно это требуется для продвижения вперед процесса, начатого в рамках НЕПАД. Однако действия в этих областях должны дополняться инициативами в области сельского хозяйства, а на международном уровне — в области глобализации. Почему в сельском хозяйстве? Потому что только «зеленая революция» может положить конец голоду и недоеданию, от которых страдают миллионы людей в странах к югу от Сахары.

Генеральный секретарь считает, что для осуществления такой «зеленой революции» требуется не информация, а политическая воля, направленная на преобразование этой информации в действия. К

сожалению, в отсутствие такой политической воли, как сказал Генеральный секретарь, голод, которого можно было бы избежать, продолжает терзать население и угрожать будущему целого континента.

Почему я упомянул глобализацию? Дело в том, что она способствует изоляции Африки, которая может превратить наш континент в рассадник идеологий нетерпимости и жестокости. Поэтому мы должны остановить эту тенденцию посредством стратегии изменений, предложенной Всемирной комиссией по социальному измерению глобализации, чей прекрасный доклад я не могу не одобрить.

С 1986 года Африка связана с международным сообществом тремя последовательными договорами: Программой действий Организации Объединенных Наций по обеспечению экономического подъема и развития в Африке, Новой программой Организации Объединенных Наций по обеспечению развития в Африке в 90-е годы и, наконец, НЕПАД.

Характеристики и исторические обстоятельства, в которых было начато осуществление этих программ, вовсе не одинаковы, но общее в них то, что недостаток ресурсов, который привел к провалу первых двух начинаний, продолжает отличать и первый этап осуществления НЕПАД. Лишь совместный рынок вперед, на который международное сообщество вполне способно, если того требует ситуация, может спасти НЕПАД от судьбы ее предшественников.

Г-жа Лаохапхан (Таиланд) (*говорит по-английски*): Делегация Таиланда присоединяется к заявлениям, сделанным Постоянным представителем Катара послом ан-Насером от имени Группы 77 и Китая, а также представителем Лаосской Народно-Демократической Республики послом Киттикуном от имени Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН).

Делегация Таиланда с удовлетворением отмечает то значение, которое международное сообщество придает острым проблемам Африки, а также его приверженность решению этих проблем на приоритетной основе. Мы крайне воодушевлены решимостью и политической волей, которые были продемонстрированы в ходе Встречи на высоком уровне, посвященной достижению целей развития в Африке, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРТ), которая прошла в Нью-Йорке 23 сентября 2004 года.

Несмотря на эту обнадеживающую тенденцию, необходимо помнить об озабоченностях, которые высказал г-н Марк Маллок Браун, Администратор Программы развития Организации Объединенных Наций (ПРООН). В своем выступлении на пятьдесят седьмой ежегодной конференции Департамента общественной информации Организации Объединенных Наций и неправительственных организаций Администратор напомнил, что Африка продолжает отставать от остального мира, и призвал активизировать помощь континенту в достижении ЦРТ по сокращению бедности вдвое к 2015 году.

Он также заявил, что в текущем году ситуация еще более усугубилась, и если эта тенденция сохранится, добиться двукратного сокращения масштабов нищеты в Африке не удастся. Таиланд разделяет эти опасения и согласен с предложением о том, что согласованная поддержка гражданского общества должна стать ключевым элементом политической коалиции, которая вернет нас на правильный путь. Мы также согласны, что при работе над достижением ЦРТ особое внимание необходимо уделять микрокредитованию и укреплению частного сектора на государственном уровне, поскольку наш опыт говорит о том, что малые и средние предприятия могут играть активную роль в стимулировании экономического роста и содействии процветанию на местном уровне.

Таиланд также присоединяется к международному сообществу в поддержке достижения ЦРТ в Африке. Мы полны решимости помогать Африке помогать самой себе и перейти к устойчивому развитию, в особенности в тех областях, где нашей стране удалось добиться успеха, я имею в виду сельскохозяйственное развитие и развитие села с помощью проекта «Одна деревня — один продукт»; малые и средние предприятия (МСП) при поддержке проекта «Сельский фонд»; туризм и здравоохранение.

Альтернативное развитие является еще одним важным направлением, которое способствует укреплению экономики на базовом уровне на основе имеющихся ресурсов и практического применения технологий. Таиланд с удовольствием поделится с африканскими странами своим опытом в ходе Международной министерской конференции по альтернативному развитию и независимой экономике, которая пройдет в ноябре этого года в Бангкоке. На

Конференции мы надеемся укрепить наше сотрудничество с государствами-участниками по четырем направлениям: экономические связи, техническое взаимодействие, обмен опытом и сотрудничество в реагировании на глобальные вызовы. В работе по этим направлениям мы будем руководствоваться принципами самопомощи, прав собственности и партнерства.

Укрепляя свои связи с Африкой, Таиланд впервые принял участие в Чрезвычайной встрече Африканского союза на высшем уровне в качестве гостя Буркина-Фасо, а в ноябре этого года г-н Суракиат Сатиентай, министр иностранных дел Таиланда, вновь в Буркина-Фасо, примет участие в Конференции глав государств и правительств франкоязычных стран. Со своей стороны, Таиланд будет и далее укреплять свое сотрудничество с Африкой.

В то время как Таиланд как отдельное государство укрепляет связи с Африкой, АСЕАН как группа стран также взаимодействует в вопросах развития с НЕПАД, которая, как мы надеемся, послужит образцом развития, осуществляемого африканскими странами.

В сотрудничестве со странами-донорами и международными организациями Таиланд расширяет техническое сотрудничество с африканскими странами. Помимо участия в Токийской международной конференции по развитию Африки (ТМКРА), Таиланд укрепляет сотрудничество с Японией в рамках Японского агентства по международному сотрудничеству и с Францией в рамках Французского агентства по развитию и в настоящее время планирует наладить сотрудничество с Великобританией и Бельгией в целях технического содействия и профессиональной подготовки африканских сотрудников. Наши усилия по расширению сотрудничества с Африкой в области развития осуществляются совместно с такими учреждениями Организации Объединенных Наций, как Программа развития Организации Объединенных Наций, Фонд Организации Объединенных Наций в области народонаселения (ЮНФПА) и ЮНИСЕФ.

Наши совместные усилия направлены на развитие людских ресурсов и увеличение стоимости приносящих низкий доход сырьевых товаров в целях увеличения сельскохозяйственного производства и оказания помощи Африке в диверсификации экономики. Таиланд готов внести свой вклад в на-

ращивание потенциала африканских предпринимателей, которые будут выступать в качестве движущей силы и катализатора экономического роста своих стран.

Малярия и ВИЧ/СПИД по-прежнему являются главной угрозой в процессе развития человеческого потенциала и подрывают возможности развития в Африке. Учитывая это обстоятельство, в настоящее время Таиланд вместе с африканскими странами участвует в осуществлении программы технического сотрудничества, направленной на предотвращение и лечение ВИЧ/СПИДа, осуществляя поставки необходимого медицинского оборудования, лекарств и требуемых средств, предоставляя стипендии африканским медицинским работникам для прохождения ими профессиональной подготовки в Таиланде, направив группу технических экспертов в Африку для организации курсов подготовки и проведения семинаров для их африканских коллег и проводя кампанию по повышению информированности общественности о ВИЧ/СПИДе.

Таиланд проделал долгий путь в борьбе с малярией. В результате многолетних неустанных усилий, которые в конечном итоге принесли свои результаты, сегодня Таиланд добился успеха в сокращении как распространенности малярии, так и в коэффициенте смертности от этой болезни. Кроме того, был принят ряд профилактических мер по борьбе с малярией, включая использование сеток, обработанных средством против насекомых, обработку ДДТ с сохраняющимся действием, термическую обработку паром и меры по уничтожению личинок. В этой связи Таиланд надеется, что сможет поделиться своим опытом и оказывать постоянную поддержку в координации усилий по локализации кризиса малярии в Африке и достижению целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия.

Г-н Текле (Эритрея) (*говорит по-английски*): Эритрейская делегация пользуясь данной возможностью, хотела бы выразить свою признательность Генеральному секретарю за его очередной доклад о Новом партнерстве в интересах развития Африки (НЕПАД), содержащийся в документе A/59/206.

Африканские государства подавляющим большинством одобрили создание НЕПАД в качестве всеобъемлющих рамок и программы действий для возрождения и развития Африки. Очень быстро

НЕПАД получило широкую поддержку правительств за пределами Африки, межправительственных организаций, включая Организацию Объединенных Наций и Европейский союз, и неправительственных организаций. Вероятно, такая широкая поддержка НЕПАД объясняется тем, что эта инициатива радикально отличается от всех предыдущих планов Африки в области развития, а также тем, что цели в области развития, сформулированные в Декларации тысячелетия, Организации Объединенных Наций занимают в нем центральное место. НЕПАД получило широкое одобрение еще и потому, что эта программа была инициирована, возглавляется и управляется африканцами. Эта поддержка нашла выражение в небольшом увеличении помощи со стороны традиционных стран-доноров и в создании Генеральным секретарем в мае 2003 года Канцелярии Специального консультанта по Африке. Генеральный секретарь также учредил консультативную группу по международной поддержке Нового партнерства в интересах развития Африки для оказания ему помощи в наблюдении за международной поддержкой НЕПАД. Мы также с удовлетворением отмечаем, что Организация Объединенных Наций уже включает деятельность НЕПАД в рамки своих программ и протоколов. Действительно, между секретариатом НЕПАД и региональными и субрегиональными организациями установилось активное сотрудничество.

НЕПАД, в основе которого лежат две родственные концепции — ответственность и партнерство, выступает за высокие идеалы. Он стремится сделать Африканский союз более эффективным в деле предотвращения конфликтов и, обеспечив устойчивый мир на континенте, развивать культуру демократии, создать прочную базу для демократических институтов и благого корпоративного управления и вместе с развитыми странами создать партнерство, основанное на взаимных интересах, взаимном уважении, транспарентности и подотчетности. Он ставит себе целью искоренить нищету, сосредоточив усилия на уязвимых и отчужденных, ликвидировать экономическую отсталость и добиться устойчивого роста и развития в реально возможные короткие сроки.

За три года своего существования НЕПАД добился определенных скромных успехов. Теперь штаб-квартира африканского Совета по вопросам мира и безопасности находится в Каире, а в Южной

Африке должен разместиться африканский парламент. Экономический, социальный и культурный совет находится на последней стадии формирования и в ближайшем будущем должен начать свою консультативную деятельность.

Механизм взаимного контроля африканских стран дает возможность африканским странам обмениваться мнениями и опытом в деле поощрения и укрепления прав человека и благого управления, как в политической, так и в экономической областях, а также разумной организации экономики. Африканское министерство сельского хозяйства разработало комплексный план развития сельского хозяйства Африки, который, мы надеемся, станет необходимой основой для конкретных проектов в конкретных странах и регионах. Министры здравоохранения подтвердили приверженность африканских правительств выделить 15 процентов средств своих национальных бюджетов на цели здравоохранения, а министры образования разработали ускоренную программу расширения начального образования. Также были разработаны стратегия развития туризма и программы создания соответствующей инфраструктуры. Отрадно отметить, что Комитет глав государств и правительств по осуществлению НЕПАД принял ряд экспериментальных мер, которые, как он надеется, будут способствовать реализации программ НЕПАД.

Все это служит хорошим предзнаменованием для Африки, и следует отдать должное этим достижениям. Однако мы не должны заблуждаться относительно того, будто НЕПАД не сталкивается с препятствиями, проблемами и опасностями.

Первым главным источником озабоченности является отсутствие мира во многих районах континента. Африка — это единственный континент, страдающий от многочисленных межгосударственных и внутренних конфликтов. Мы должны всегда помнить слова Генерального секретаря Кофи Аннана, который в своем прошлогоднем докладе предупредил нас о том, что вопросы мира, безопасности и стабильности должны занимать приоритетное место в повестке дня НЕПАД, как, впрочем, и в повестке дня любой африканской страны. Мы заблуждаемся, если считаем, что развитие без мира и сотрудничества Юг-Юг между африканскими странами, находящимися в конфликте, возможны.

Следует должным образом признать создание Совета по вопросам мира и безопасности Африканского союза. Мы также поддерживаем рассмотрение Африканским союзом вопросов о создании субрегиональных организаций и оживлении тех организаций, которые уже существуют. Вместе с тем Организация африканского единства, особенно в последние два десятилетия своего существования, и Африканский союз в первые три года своей деятельности не играли никакой значимой роли и не достигли сами по себе каких-либо существенных результатов в деле предотвращения и регулирования конфликтов. Кроме того, Африканский союз вряд ли достигнет каких-либо результатов в будущем, если не произойдет никаких кардинальных изменений в плане отношения к этим вопросам и политической воли и, соответственно, беспристрастности, транспарентности и подотчетности.

Фактически, тот успех, которого достигли африканцы в Африке, был результатом субрегиональных усилий, и при этом весьма важную и показательную роль сыграли Экономическое сообщество западноафриканских государств, Сообщество по вопросам развития стран юга Африки и Межправительственный орган по вопросам развития.

Во-вторых, как это наглядно демонстрирует африканский опыт контактов с бреттон-вудскими учреждениями, благое правление нельзя импортировать или навязать извне. Механизм коллегиального обзора является прекрасным начинанием, но можно ли ожидать, что он будет должным образом функционировать в рамках международной системы, где главным действующим лицом по-прежнему является государство со своими реальными или предполагаемыми национальными интересами? Можно ли представить, чтобы организация, которая не может занять определенной позиции, не говоря уже о принятии соответствующих правоприменительных мер в отношении судебного решения, исполнение которого она гарантировала, подписав договор, будет действовать или сделает соответствующее заявление в случае, если один их членов осуществляет управление ненадлежащим образом? Совершенно очевидно, что Африканский союз, в его сегодняшнем виде и при его сегодняшнем функционировании, не располагает ни необходимым потенциалом, ни коллективной политической волей для предотвращения или разрешения конфликтов.

Третье главное препятствие для развития Африки — это финансирование. Фактом является то, что в почти 50 процентах африканских государств наблюдаются отрицательные темпы роста экономики и развития, они стали беднее, чем десять-двадцать лет назад, и на достижение целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, у них уйдет почти полвека. Очевидно и понятно, что такие огромные задачи, как обеспечение продовольственной безопасности, безопасной питьевой воды, здравоохранение и образование, нельзя решить за счет внутренних африканских источников, и что успех НЕПАД в значительной степени зависит от иностранной помощи.

Это должно быть источником большой озабоченности для программы, ответственность за которую якобы лежит на африканцах. Обязательства о помощи были приняты развитыми странами в рамках ряда международных форумов. Они обещали сократить или списать задолженность, увеличить объем официальной помощи в целях развития и прямых иностранных инвестиций, выполнить все обещания в рамках Целевого фонда Инициативы в отношении долга бедных стран с крупной задолженностью (БСКЗ) и обеспечить реальную помощь в целях успешного осуществления НЕПАД. При этом, в докладе Генерального секретаря указывается, что, хотя объемы ОПР немного возросли и был сделан некоторый прогресс в области сокращения и списания задолженности, а также увеличились взносы в Фонд БСКЗ, международная помощь Африке далеко не соответствует тому, что необходимо для достижения целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, и что «по-прежнему сохраняется острая текущая потребность в повышении качества и эффективности помощи странам этого региона» и «все острее ощущается потребность в создании новых рамок обеспечения устойчивости задолженности».

Это также должно стать источником серьезной озабоченности для программы, которая гордо именуется самофинансируемой. Однако это не все. Должно тревожить также и то, что помимо 64 млрд. долл. США, необходимых для начала реализации НЕПАД, его сельскохозяйственная программа предусматривает пакет внешней помощи на сумму 180 млрд. долл. США, в то время как составители программы в области образования определили, что для реализации целей программы необхо-

димо 22 млрд. долл. США. Финансовые потребности других секторов еще не подсчитывались и не публиковались. Это огромные суммы денег, поэтому нужно задать простым вопросом: откуда они поступят? В этом и кроется опасность для НЕПАД.

Для успеха НЕПАД необходимо обеспечить ее доступ к финансированию. В идеале, средства должны быть собраны, главным образом, самими африканскими государствами, однако ни сегодня, ни в ближайшем будущем это не представляется возможным в отсутствие, помимо прочего, подлинно живого частного сектора, эффективной системы налогообложения и реального потенциала сбора средств. Это делает международную помощь крайне необходимой. Тем не менее, такая помощь, когда она поступает, ограничена определенными условиями. По этому вопросу мнения основных источников помощи, «Группы восьми» и африканских государств расходятся, несмотря на все приветственные слова и овации в адрес НЕПАД.

Считается, что развитие Африки станет вкладом в обеспечение экономического роста во всем мире. Поэтому заявляется, что для международного сообщества было бы логичным понять, насколько затруднительно положение Африки, и проявить щедрость при выполнении своих обязательств. Африканские правительства должны смотреть на вещи реалистично, и в первую очередь они должны навести порядок у себя дома. Они должны обеспечить мир — справедливый, опирающийся на правопорядок и священность Устава и соглашений по договорам. Только тогда появится надежда на развитие и освобождение их народов от уз нужды и страха.

Г-н Алиев (Азербайджан) (*говорит по-английски*): Моя делегация приветствует возможность привлечь внимание нынешней сессии к перспективам развития Африки посредством совместного обсуждения пунктов 38(a) и (b) повестки дня.

Мы выражаем признательность Генеральному секретарю за его доклады, отдельно представленные по соответствующим пунктам повестки дня (документы A/58/206 и 285), и поддерживаем рекомендации, содержащиеся в них.

Эти вопросы подчеркивают те проблемы и трудности, с которыми сталкиваются африканские страны, такие как ситуации войны, насильственные конфликты, в том числе затянувшиеся гражданские

беспорядки, которые остаются основными причинами голода, бедности и болезней.

В соответствии с целями и принципами, закрепленными в Уставе, целью Организации Объединенных Наций является содействие обеспечению мира и безопасности посредством предотвращения конфликтов или их эскалации, и она должна не щадя сил искать справедливые и долгосрочные пути урегулирования этих кризисов. При урегулировании вооруженных конфликтов жизненно важно принимать во внимание аспекты прав человека. В этой связи, мы отдаем должное деятельности Управления Организации Объединенных Наций по координации гуманитарной деятельности по разработке основ соответствующей политики.

Мы разделяем убеждение, согласно которому главная ответственность за разрешение вооруженных конфликтов лежит на самих государствах-членах. Однако, если международное сообщество не будет последовательно поддерживать усилия пострадавших государств, а мандат посредников не будет выполняться в полной мере, шансы на какой-либо прогресс в разрешении конфликтов будут весьма невелики.

Между тем мы поддерживаем важную роль Экономического и Социального Совета в координации международных усилий по обеспечению развития африканских стран, переживших конфликты. Полагаем, что в диалоге о финансировании восстановления между Экономическим и Социальным Советом и бреттон-вудскими учреждениями, как это было в случае с Бурунди и Гвинеей-Бисау, могли бы участвовать и другие специальные консультативные группы в пострадавших странах.

Учитывая этот позитивный опыт, мы призываем к расширению диалога между Советом Безопасности и Экономическим и Социальным Советом в области содействия долгосрочным программам развития, с учетом мандата и сравнительного преимущества последнего.

Моя страна горячо приветствует признаки реального развития на африканском континенте. Мы считаем, что Новое партнерство в интересах развития Африки (НЕПАД) является всеобъемлющей основой для развития, и высоко оцениваем деятельность и вклад Специального представителя Генерального секретаря по Африке г-на Ибрагима Гамбари в продвижение целей НЕПАД. Поставленные

цели по распределению средств на нужды определенных отраслевых приоритетов стали еще одним доказательством приверженности лидеров африканских стран делу НЕПАД. Более того, мы приветствуем прогресс в использовании Африканского механизма коллегиального обзора.

Тем временем чрезвычайно важно продолжать оказывать внешнюю поддержку. Решающее значение для достижения целей устойчивого развития африканских стран имеют наращивание потенциала, развитие инфраструктуры и расширение применения научно-технических достижений.

Испытывая аналогичные озабоченности в отношении вопроса развития, включая озабоченности, связанные с нищетой, обезлесением, опустыниванием и особенно конфликтами, мое правительство считает, что успешное достижение целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия во многом будет зависеть от расширения масштабов участия Африки в международной торговле наряду с расширением официальной помощи в целях развития, содействием доступа к технологиям и ликвидацией «цифрового разрыва».

Будучи страной, пострадавшей от конфликта, а также страной с переходной экономикой, Азербайджан располагает ограниченными финансовыми ресурсами, которые он мог бы направить на осуществление усилий НЕПАД. Вместе с тем мы готовы поделиться нашим институциональным и людским потенциалом на благо НЕПАД. Я могу с гордостью сказать о том, что на протяжении десятилетий большое число молодых и целеустремленных мужчин и женщин из африканских стран получили высшее образование в нашей Академии нефти и газа, равно как и в других учебных заведениях, и мы знаем, что сегодня многие из них занимают важное положение в их соответствующих правительствах и в частном секторе по всей Африке и что они в значительной степени содействуют развитию своих стран.

Азербайджан готов предоставить помощь в плане образования и профессиональной подготовки молодых представителей из африканских стран. Мы считаем, что продолжение этого партнерства явится хорошим вкладом в развитие потенциала людских ресурсов Африки и обеспечит устойчивое и рациональное использование природных ресурсов на всем африканском континенте.

Г-н Рок (Канада) (*говорит по-английски*): Я рад возможности принять участие в этом своевременном и важном обсуждении. Мы выражаем нашу признательность Генеральному секретарю за недавние доклады, которые составляют основу этой дискуссии (A/59/206 и 285).

Канада по-прежнему глубоко привержена Новому партнерству в интересах развития Африки (НЕПАД), поскольку мы считаем, что НЕПАД имеет большое значение для будущего Африки и что мы все должны сыграть свою роль в обеспечении успеха его деятельности. Нам известно, что в Африке и в сообществе доноров ведется серьезная дискуссия, которая нашла свое отражение в сделанных сегодня заявлениях, о том, насколько успешной является на деле деятельность НЕПАД.

Действительно, если мы проанализируем вопрос о том, какое воздействие НЕПАД оказало на положение в отдельных странах, то можно сказать, что многое еще предстоит сделать. Однако если подойти к этому вопросу с точки зрения более широкого воздействия на Африку, то можно увидеть, что уже достигнуты существенные результаты. НЕПАД обеспечило созданные самой Африкой политические рамки, на основе которых Организация Объединенных Наций и, говоря в более общем плане, международное сообщество организуют оказание своей поддержки развитию Африки. НЕПАД обратило вспять процесс сокращения поддержки Африке со стороны партнеров по развитию и внедрило взаимный контроль и взаимную отчетность в качестве важных элементов процесса принятия решений в Африке.

Канада и ее партнеры по Группе восьми ведут тесную совместную работу в рамках сети личных представителей по Африке и в последнее время в контексте расширенного Африканского форума партнерства в целях обеспечения решительной поддержки НЕПАД. Эта деятельность включает обеспечение принятия эффективных последующих мер по выполнению обязательств, принятых в Планах действий в отношении Африки, который был принят на саммите Группы восьми в Кананаскисе, Канада, в 2002 году.

Со времени проведения обсуждения этого вопроса в прошлом году Канада предприняла несколько дополнительных шагов, направленных на оказание поддержки НЕПАД. Мы увеличили размер

фондов для международной помощи, увеличив бюджетные ассигнования на период 2005–2006 годов дополнительно на 8 процентов, что привело к совокупному увеличению соответствующего показателя за последние четыре года на 36 процентов. В период с января 2001 года по сентябрь 2004 года Канада предоставила 540 млн. долл. США для целей сокращения задолженности африканских стран в рамках Инициативы для бедных стран с крупной задолженностью (БСКЗ). На сегодняшний день в соответствии с этой программой Бенину, Эфиопии, Гане, Сенегалу и Танзании было предоставлено полное списание долгов.

1 июня 2004 года Канада продлила беспослиный режим наименее развитым странам еще на 10 лет — до июня 2014 года. От этого выиграют все наименее развитые страны, 34 из которых находятся в Африке. Мы продолжаем осуществление ряда программ в рамках Канадского фонда для Африки с бюджетом в 500 млн. канадских долларов, о котором мы также объявили в Кананаскисе и который направлен непосредственно на оказание помощи НЕПАД с концентрацией усилий на областях правления, мира и безопасности, торговли и экономического роста, здравоохранения, сельского хозяйства и водных ресурсов.

Канада была первым партнером по развитию, объявившем о содействии процессу взаимного контроля африканских стран — процессу, который, как мы считаем, имеет важнейшее значение для оказания помощи африканским странам в деле совершенствования методов управления.

Защита гражданских лиц в вооруженных конфликтах уже давно стоит в ряду первоочередных для Канады вопросов, и поэтому мы с удовольствием финансируем деятельность Специального представителя Африканского союза по защите гражданских лиц, и мы чрезвычайно рады недавнему назначению на этот важный пост г-жи Мейм Мадьор Бойе.

Помимо этих обязательств, Канада признает моральный императив обеспечения доступа к медицинскому обслуживанию миллионов людей, которые страдают от смертельных инфекционных заболеваний, особенно от ВИЧ/СПИДа, малярии и туберкулеза, в Африке и других районах мира. Учитывая этот момент, Канада приняла в мае 2004 года закон Жана Кретьена об обязательстве по отноше-

нию к Африке, став первой страной, выполнившей судьбоносное решение Всемирной торговой организации, принятое в августе 2003 года, в котором было признано важнейшее значение недорогостоящих лекарственных средств для государственного здравоохранения в развивающихся странах с целью оказания помощи в борьбе с инфекционными заболеваниями, в том числе с ВИЧ/СПИДом, малярией, туберкулезом и другими заболеваниями. Это новое законодательство позволяет Канаде экспортировать безопасные и доступные непатентованные лекарства, производимые в соответствии с обязательными лицензиями. Мы предполагаем, что это новое законодательство вступит в силу в начале 2005 года, после введения всех надлежащих регулирующих положений.

В мае этого года Канада обязалась предоставить 100 млн. канадских долларов в рамках инициативы Всемирной организации здравоохранения «3 к 5», которая направлена на содействие доступу к антиретровирусной терапии 3 миллионов больных ВИЧ/СПИДом в развивающихся странах к 2005 году. Эта сумма составляет более половины существующего на сегодняшний день дефицита финансирования, рассчитанного Всемирной организацией здравоохранения (ВОЗ), по состоянию на 2004–2005 годы.

Кроме того, Канада решительно поддерживает Глобальный фонд борьбы со СПИДом, туберкулезом и малярией и в соответствии со взятыми обязательствами за последние четыре года предоставила Фонду 100 млн. долл. США. Предполагается, что за счет этой помощи Фонд сможет обеспечить 145 миллионов курсов лечения комбинаторными лекарствами от малярии и профинансировать предоставление 108 миллионов надкроватных сеток для защиты семей от заболевания малярией. В мае этого года Канада объявила о дополнительном обязательстве предоставить 70 млн. канадских долларов в Глобальный фонд на период 2005–2006 годов, тем самым удвоив свой ежегодный взнос.

В контексте обсуждаемой сегодня темы Канада также профинансировала ВОЗ в 2002 году для осуществления пятилетнего проекта стоимостью в 10 млн. канадских долларов в рамках оказания помощи программе по борьбе с малярией в Африке. Эти деньги направляются на осуществление региональной стратегии повышения роли традиционной медицины в системах здравоохранения.

(говорит по-французски)

НЕПАД предлагает рамки и видение для достижения Африкой своего полного потенциала. Оно пользуется безоговорочной легитимностью, поскольку было создано африканцами для африканцев и отражает африканские приоритеты. Оно затрагивает все сектора общества, признавая при этом значительно большую роль частного сектора в африканском развитии.

Канада решительно поддерживает реализацию этого потенциала. Премьер-министр Пол Мартин был недавно сопредседателем Комиссии Организации Объединенных Наций по вопросам частного сектора и развития, цели которой соответствуют целям НЕПАД. Мы намерены обеспечить, чтобы выполнение Канадой положений доклада этой Комиссии и наша поддержка НЕПАД были взаимно обогащающими. Мы уже предприняли шаги в этом направлении. Одна такая инициатива — Канадский инвестиционный фонд для Африки, совместная инициатива государственного и частного секторов, которая предусматривает выделение, по крайней мере, 200 млн. долл. США в виде рискованного капитала для частных инвестиций в Африке. Мы рады сообщить, что мы выбрали управляющего Фонда, который начнет работу в следующем году.

(говорит по-английски)

Инициатива Группы восьми в Планах действий в отношении Африки в поддержку НЕПАД остается первостепенным приоритетом для Канады. Мы решительно поддерживаем дальнейшее участие Группы восьми в поддержке НЕПАД. В этой связи мы приветствуем и поддерживаем в полном объеме то пристальное внимание, которое премьер-министр Блэр предлагает уделить Африке на саммите Группы восьми в 2005 году. Мы с нетерпением ожидаем выводов работы Комиссии Блэра по Африке и надеемся на то, что работа Комиссии укрепит уже осуществляемую в рамках НЕПАД деятельность и обязательство, содержащиеся в Планах действий в отношении Африки, принятом лидерами Группы восьми.

Помимо всего прочего, мои завершающие слова подтверждают глубокую приверженность Канады Африке и совместной работе с коллегами в этом зале со всего мира, работе во имя общего дела, чтобы был реализован огромный потенциал африкан-

ского континента в области здравоохранения и мира сейчас и в будущем.

Г-н Микелини (Италия) *(говорит по-английски)*: Прежде всего я хотел бы сказать, что Италия присоединяется к заявлениям, сделанным послом Ван ден Бергом, Нидерланды, от имени Европейского союза (ЕС). Как член ЕС и основной вкладчик в бюджет и политику Европейской комиссии Италия полностью поддерживает точки зрения и позиции, выраженные Председателем Европейского союза в его всеобъемлющем заявлении.

Позвольте мне также поблагодарить Генерального секретаря и его Специального советника по Африке, посла Гамбари, за их доклады по Новому партнерству в интересах развития Африки (НЕПАД) и причинам конфликтов в Африке, которые предоставили весьма информативные и стимулирующие вклады в наше сегодняшнее обсуждение.

Эта ежегодная пленарная дискуссия в Генеральной Ассамблее предоставляет нам важную возможность подтвердить нашу солидарность и поддержку НЕПАД. Италию связывают с Африкой глубокие и давние узы. Африканский континент является постоянным приоритетом в наших двусторонних и многосторонних действиях и привилегированным партнером нашего гражданского общества. Чувства Италии по отношению к Африке лучше всего выражены Президентом Республики Карло Адзельо Чампи, который неоднократно заявлял, что Италия преследует те же цели, что и африканские страны: преодолеть разрыв между Севером и Югом; добиться целей в области экономики, определенных в Декларации тысячелетия; и позволить Африке принимать полномасштабное участие в жизни международного сообщества. Эти прения предоставляют также возможность оценить прогресс, достигнутый в продвижении по направлению к целям НЕПАД и указать пути для преодоления существующих трудностей, а также ускорить процесс и заполнить пробелы.

В этой связи Италия разделяет четкую оценку, данную Генеральным секретарем в его обоих докладах. Африканские страны прилагают огромные усилия для осуществления принципов и политики НЕПАД. Важный прогресс был достигнут, в частности в областях мира и безопасности и региональной интеграции, в связи с чем африканские лидеры и народы могут по праву гордиться.

Международное сообщество должно поддерживать эти усилия на основе последовательной, устойчивой помощи. Это второй сигнал, направляемый обоими докладами Генерального секретаря, который Италия вновь разделяет и обязуется учитывать совместно со своими партнерами по ЕС, как об этом столь красноречиво сказал голландский Председатель. Позвольте мне изложить некоторые мероприятия Италии в поддержку Африки и в поддержку НЕПАД.

В 2003 году итальянская официальная помощь в целях развития (ОПР) составила 2,4 млрд. долл. США. Более 70 процентов всей нашей двусторонней помощи было направлено в Африку. Италия финансирует 12,5 процента Европейского фонда развития, которым управляет Европейская комиссия, и 5 процентов регулярного бюджета Организации Объединенных Наций и миротворческого бюджета, самая крупная часть в которых направляется на нужды африканских стран.

Италия уже списала почти 2 млрд. долл. США долга африканских стран и возглавила международное сообщество, отменив 100 процентов всех займов на льготных условиях, срок платежа по которым еще не наступил или уже истек, и коммерческих кредитов. Италия призывает все страны-кредиторы сделать то же самое, отменив 100 процентов коммерческих кредитов. Италия привержена списанию долгов в общей сложности на сумму примерно 4,5 млрд. долл. США в рамках Инициативы в отношении долга бедных стран с крупной задолженностью.

Было предпринято несколько инициатив по содействию более широкому притоку частных инвестиций из Италии в Африку, с повышением информированности итальянских предпринимателей о потенциале и благоприятных возможностях, представляемых Африкой. Доступ к глобальным рынкам, торговле и частным инвестициям – мотор, который обеспечит развитие Африки.

Информационно-коммуникационные технологии являются еще одной областью участия Италии. Мы установили партнерские отношения с рядом африканских стран, в частности в секторе управления с использованием электронных технологий.

Что касается укрепления африканского потенциала в областях поддержания мира и миротворчества, что было одной из целей, поставленных Груп-

пой восьми на Эвианском саммите, Италия обеспечила специализированную подготовку для первой группы в составе 70 африканских офицеров и работает сейчас с Соединенным Штатами над гораздо более широким планом, разработанным на саммите «большой восьмерки» на острове Си-Айленд: Глобальная инициатива в отношении мирных операций, которая направлена на подготовку 75 000 африканских военнослужащих для участия в миротворческих операциях. Существенные финансовые взносы были также сделаны Италией в миссию Экономического сообщества западноафриканских государств в Кот-д'Ивуаре и планирование миссии Африканского союза в Сомали.

Наконец, Италия вносит вклад в мир в Африке на основе своей активной роли в поддержку различных посреднических усилий. Я хотел бы, в частности, отметить Найвашские переговоры по Судану — в ходе которых стороны предоставили Италии статус наблюдателя — и в конференции по национальному примирению Сомали. Позвольте воспользоваться случаем и поздравить страны Межправительственного органа по развитию, Кению и другие прифронтовые государства в частности, а также сомалийцев, которые внесли вклад в этот процесс, с успешным ходом Конференции и с недавним приведением к присяге нового президента Переходной федеральной республики Сомали.

НЕПАД является дорогой к развитию, как хорошо знает неустанный глава секретариата НЕПАД профессор Уайзман Нкухлу. Именно поэтому в 2002 году Генеральная Ассамблея приняла важнейшее решение рассмотреть все связанные с Африкой вопросы в рамках НЕПАД. Такое решение было принято после того, как Группа восьми приняла стратегический документ — План действий в отношении Африки, в ответ на НЕПАД. Я горжусь тем, что изложил эту идею на саммите 2001 года в Генуе по председательством итальянского премьер-министра Сильвио Берлускони. План «большой восьмерки» содержит принципы, которые находятся в центре нашего сегодняшнего обсуждения: участие Африки и партнерские отношения с международным сообществом. Вместе с партнерами по Группе восьми Италия привержена осуществлению Плана действий в отношении Африки, который предоставляет руководящее направление для нашей внутренней и внешней политики в поддержку НЕПАД.

Италия приветствует активную роль, которую играет Организации Объединенных Наций в содействии и поддержке НЕПАД. Стоящие перед нами впереди сложные задачи требуют принятия комплексных и согласованных действий, что эффективнее всего может быть осуществлено Организацией Объединенных Наций, которая остается уникальным механизмом реагирования на глобальные проблемы. Это еще одна причина, подтверждающая необходимость дальнейшего укрепления системы Организации Объединенных Наций и более эффективного применения многостороннего подхода.

В заключение я хотел бы присоединиться к другим ораторам и подчеркнуть, что мы по-прежнему должны воспринимать Африку как континент, который выполняет свои обязательства, и наряду со своими партнерами, проводящими политику доброй воли, способен к достижению новых успехов на региональном и глобальном уровнях. Италия убеждена в том, что страны Африки располагают потенциалом, ресурсами — особенно людскими ресурсами, — квалифицированными специалистами и желанием преодолеть нынешние трудности и в установленные сроки добиться целей, сформулированных в Декларации тысячелетия. Нам не следует поддаваться пессимизму, а необходимо, скорее, придерживаться позитивного подхода. Это представляется основополагающим условием для успеха инициативы НЕПАД и, в конечном счете, для успеха Африки.

Г-н Чидуму (Мозамбик) (*говорит по-английски*): Я весьма польщен, что мне представилась возможность выступить сегодня в прениях по вопросу, который является предметом обеспокоенности всего Африканского континента. Африка, определенно, вступила в фазу новой политической культуры, политической культуры, основанной на национальном участии, опоре на собственные силы и большей решимости преодолеть препятствия на пути к достижению мира и стабильности, демократии, благого управления, верховенства права, а также закладыванию основ долгосрочного экономического роста и устойчивого развития континента. Это политическая культура, которой активно следует Африканский союз и которая отражается в его программном документе — Новом партнерстве в интересах развития Африки (НЕПАД), — представляет собой кульминационную точку больших надежд не только Африки, но и всего мира.

Путь к осуществлению НЕПАД лежит через укрепление мира, стабильности и безопасности в Африке. С самого момента его создания на нашем континенте стала распространяться новая политическая культура, которая в значительной степени способствовала тому, что НЕПАД стал реальностью.

Как отражено в докладе Генерального секретаря (A/59/206), посвященного этому вопросу, был достигнут значительный прогресс в развитии механизма взаимного контроля. Число стран, подписавших под этим документом, уже возросло до 23, а миссии поддержки этого механизма были направлены в Гану, Руанду, Маврикий и Кению, и вскоре посетят и мою страну, Мозамбик. Следует приветствовать тот факт, что африканские страны согласились разделить расходы, связанные с созданием этого механизма, поскольку это является еще одним доказательством нашего серьезного отношения к решению проблем, связанных с демократическим управлением, соблюдением транспарентности и подотчетности, а также с обеспечением единообразия и общих стандартов.

В рамках новой политической культуры в контексте НЕПАД Сообщество по вопросам развития стран юга Африки (САДК) на своем последнем саммите, состоявшемся на Маврикий, приняло кодекс поведения в ходе выборов, который предусматривает общие стандарты для проведения выборов в этом регионе, и, таким образом, для обеспечения соблюдения большей законности при проведении выборов в странах — членах САДК. Кроме того, африканцы выполняют свое хорошо известное публичное обещание достичь успеха в осуществлении инициативы НЕПАД путем ассигнования финансовых средств для решения приоритетных задач в некоторых областях. Осуществление НЕПАД также проводится при активном участии таких региональных организаций, как САДК, Экономическое сообщество западноафриканских стран (ЭКОВАС) и других.

Выделяя ресурсы на цели осуществления инициатив в области развития, африканские страны имеют целью стимулировать экономический рост своего континента на основе национального участия, ответственности и опоры на собственные силы, имея в виду достичь всеобъемлющего и устойчивого развития, а также привлечь иностранные инвестиции и помощь.

В настоящее время мы испытываем большое воодушевление и надеемся на то, что НЕПАД, несмотря на свое младенчество, без промедления разрешит все проблемы, с которыми сталкивается этот континент. В связи с этим необходимо проявлять осторожность, а ожидания в отношении успехов НЕПАД должны быть реалистичными и сопоставимыми с имеющимися ресурсами и временем, необходимым для преодоления наследия, оставленного нашим странам в результате долгого пути к политической и экономической самостоятельности. Важно, что НЕПАД является программным видением, которое развивается — и это развитие уже началось, — причем, по всему континенту, различными темпами и с различным эффектом.

В относительно короткий период времени африканский континент пережил вселяющие надежды перемены. Однако нам все еще остается решить многие другие проблемы, и для их решения нам потребуется международная помощь. Наш континент серьезно подвержен воздействию таких пандемических заболеваний, как ВИЧ/СПИД, туберкулез и малярия. Например, малярия, кроме смерти и ретардации, чревата еще и экономическими осложнениями, когда семьи, пораженные этим заболеванием, собирают лишь половину урожая, по сравнению со здоровыми семьями. Однако малярию возможно предотвратить или вылечить, как справедливо подчеркивал Генеральный секретарь в своем докладе (A/59/261). Проблема же заключается в изыскании ресурсов для того, чтобы Африка боролась с этой смертельной болезнью. Вот где помощь международного сообщества представляется основополагающей, если мы, действительно, хотим добиться значительного успеха в преодолении всех этих трудностей.

В дополнении к обещаниям о выделении африканским странам помощи для осуществления НЕПАД, требуется мощная финансовая поддержка со стороны африканских партнеров по развитию. Международное сообщество должно воспринимать НЕПАД как партнера, исходя из подхода, основанного на взаимовыгодном сотрудничестве. В этом партнерстве африканские партнеры по развитию должны предоставлять решительную и всеобъемлющую помощь НЕПАД в целом, а не избирательно, фокусируясь на отдельных областях (секторах), — как, например, механизм коллегиального обзора, поддержание мира или управление. Про-

блемы африканских стран не ограничиваются лишь управлением. Да, управление является серьезной задачей, но проблемы Африки намного глубже и их решение требует всеобъемлющего подхода.

В частности, существует неотложная необходимость в предоставлении финансовых ресурсов на развитие инфраструктуры, что имеет критически важное значение для активизации экономической деятельности и усиления конкурентоспособности предприятий. Международная помощь должна быть также нацелена на создание новых рабочих мест путем активизации экономической деятельности. Только на основе всеобъемлющего и устойчивого экономического роста мы сможем снизить процент абсолютной нищеты и внести вклад в достижение целей, сформулированных в Декларации тысячелетия.

Конфликты остаются сегодня одной из главных проблем, с которыми сталкивается мир в целом, и Африка, в частности. В рамках новой политической культуры, о которой я упоминал, африканцы достигают устойчивого прогресса в деле предотвращения конфликтов, в их управлении и урегулировании. Как отметил Генеральный секретарь в своем докладе (A/2004/285), многое удалось добиться, и количество конфликтов на континенте существенно снизилось. Сегодня мы являемся свидетелями примерно 6 конфликтов, в то время как в 1999 году их было 19. Такого прогресса удалось добиться благодаря коллективным усилиям африканцев при поддержке международного сообщества, направленным не только на устранение самих конфликтов, но и их коренных причин.

В рамках этих коллективных усилий в мае прошлого года Африканский союз учредил Совет по вопросам мира и безопасности, на который была возложена задача по наблюдению за поддержанием мира, стабильности и безопасности на континенте. Первая задача вновь учрежденного Совета заключалась в немедленном рассмотрении ситуации в Дарфуре. Совет, под искусным руководством президента Обасанджо, занимающего пост нынешнего Председателя Африканского союза, побудил заинтересованные стороны начать переговоры, результатом которых стало прекращение огня и развертывание Миссии Африканского союза с целью наблюдения за осуществлением сторонами своих обязательств на месте.

Африканский союз, через посредство своих региональных организаций, таких, как Сообщество по вопросам развития юга Африки, ЭКОВАС и Международный орган по вопросам развития играли эффективную и успешную роль в поддержании мира, стабильности и безопасности в регионе. Мы отмечаем выдающиеся результаты осуществления мирного процесса в Сомали, которые привели к недавнему учреждению парламента и к официальному вступлению в должность главы переходного правительства в прошлую пятницу в Найроби. Нас также обнадеживает позитивное развитие событий в Бурунди, Сьерра-Леоне, Либерии, Кот-д'Ивуаре и в Демократической Республике Конго.

В районе Великих озер после резни в Гатумбе африканские страны играли ключевую роль в ослаблении напряженности между Демократической Республикой Конго и ее соседями посредством осуществления мер по укреплению доверия. Эти усилия увенчались созданием совместного механизма контроля между Демократической Республикой Конго и Руандой, и эта инициатива направлена на содействие активному политическому диалогу между двумя странами.

Недавнее создание Генеральным секретарем региональной группы поддержки для оказания помощи в урегулировании всех нерешенных проблем и улучшения отношений между Демократической Республикой Конго и ее соседями, в состав которой входит ряд глав африканских государств или правительств, является важным шагом вперед, который мы одобряем. Мы считаем, что это решение, несомненно, укрепит совместный механизм проверки и в то же время обеспечит активное политическое участие африканских руководителей в поисках решений конфликтов в районе Великих озер.

Мы с нетерпением ожидаем проведения международной конференции по проблемам района Великих озер, которая пройдет в Дар-эс-Салламе, Танзания, 19–20 ноября 2004 года. Итоги обсуждения главных тем повестки дня саммита — мир и безопасность, демократия и благое управление — будет способствовать не только укреплению мирного процесса и политической гармонии, но и миру, стабильности, безопасности и региональному экономическому сотрудничеству в регионе.

Однако этот прогресс омрачают недавние события в Гвинее-Бисау. То, что мы наблюдаем в этой

стране, подчеркивает тот факт, что страны, пережившие кризис, нуждаются в постоянном внимании и помощи международного сообщества, для того, чтобы успешно осуществить трудный переход к постконфликтному миростроительству. Международное сообщество должно решительно действовать для того, чтобы добиться укрепления политического процесса и начать осуществление экономической деятельности и устойчивого восстановления, поскольку отсутствие этих элементов обнаружило слабые стороны мирного процесса, что привело к культуре насилия и убийств.

В завершение я хотел бы процитировать слова президента Жоакина Чиссано, сказанные им во время общих прений:

«Сегодня повсюду в Африке мы вселяем в людей уверенность в своих силах и создаем условия, необходимые для устойчивого развития». (A/59/PV.4, стр. 7)

То есть, по существу, создаем условия мира, стабильности и благого политического, экономического и корпоративного управления.

Действительно, Африканский союз и НЕПАД являются теми механизмами, к которым прибегают африканцы для того, чтобы устранить трудности, с которыми сталкивается континент, и продвигаться вперед к возрождению Африки. Африканцы стали хозяевами своей судьбы и разрабатывают свою собственную стратегию во имя осуществления своего прогресса. Мы призываем международное сообщество поддержать эту решимость и содействовать усилиям Африканского континента, направленным на осуществление цели возрождения, экономического роста и устойчивого развития Африки.

Заседание закрывается в 18 ч. 20 м.